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U dru goj po lo vi ni dva de se tog ve ka svoj vr hu nac je do ži ve la po
seb na vr sta bli skog pri ja telj stva, što je na go ve šte no u pret hod nom 
po gla vlju. U za pad nim dru štvi ma, na ro či to u iz dvo je nim grad skim i 
pri grad skim na se lji ma u ko ji ma je ve ći na lju di iz gra di la svo je do mo ve, 
po sta la je sve re dov ni ja po ja va obra ća nja pri ja te lji ma za sa vet, raz ne 
vi do ve po mo ći i ra zo no de, što je ra ni je ob u hva ta lo uglav nom čla no ve 
uže po ro di ce, ro đa ke i kom ši je. U ova kvoj vr sti pri ja telj stva – ka ko u 
sva ko dnev nom is ku stvu ta ko i u nje go voj te o rij skoj ob ra di u raz li či tim 
tek sto vi ma – po če le su da pre o vla đu ju bli skost i emo tiv nost u od no su 
na nje go vu prak tič nu upo treb nu vred nost. Da nas, u dva de set pr vom 
ve ku, pri ja telj stva i da lje mo gu ima ti prak tič ne efek te i ostva ri ti ve li ki 
uti caj na lju de, ali sti ca nje bi lo ka kve ko ri sti ili ostva ri va nje od re đe nih 
ci lje va uz po moć njih vi še ne pred sta vlja ju pr ven stve nu svr hu ova kvog 
od no sa, već se, na pro tiv, sma tra da na nje ga ve o ma lo še uti ču. Bu du ći 
da je pri ja telj stvo po sta lo stvar slo bod nog iz bo ra, po če lo je sve vi še da 
se raz li ku je od dru gih vr sta me đu ljud skih od no sa, u ko ji ma prak tič
na ko rist ili na vod ne du žno sti ko je se mo ra ju po što va ti ima ju va žni ju 
ulo gu, kao što je to slu čaj sa od no si ma u po ro di ci, me đu da ljim ro đa
ci ma, sa rad ni ci ma na po slu ili kom ši ja ma. Šta vi še, sa mo nam ne ki od 
ovih lju di mo gu bi ti pri ja te lji, i ti „pra vi” pri ja te lji će nam po mo ći da 
pre va zi đe mo te ško će ko je mo gu na sta ti u okvi ru po me nu tih od no sa 
ko ji su nam na met nu ti. Pre ma re či ma bri tan skog so ci o lo ga Re ja Pa la, 
„u sa vre me nom sve tu je pri ja telj stvo do sti glo no vi ni vo ja či ne i slo že
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no sti ... [i po če lo da] po ti sku je rod bin ske i po ro dič ne od no se u dru gi 
plan kao ni ka da ra ni je”1.

U isto vre me je spo ni iz me đu pri ja telj stva i lju ba vi po če la da se pri
da je ve ća va žnost. Ka ko se to če sto ču je u sa ve ti ma za ši ru pu bli ku ko ji 
se mo gu na ći u ča so pi si ma, fil mo vi ma i na te le vi zi ji, lju bav bez pri ja
telj stva je krh ka i ne po sto ja na; isto ta ko je pred kraj pret hod nog ve ka 
va ži lo ono o če mu su Spi ce Girls pe va le: „Mo raš da se sla žeš sa mo jim 
pri ja te lji ca ma [za to što] pri ja telj stvo ne ma kra ja.”2 Čo ve ku su sa da lju
bav ni part ne ri, ro di te lji, bra ća, se stre i da lji ro đa ci mo gli bi ti „naj bo lji 
pri ja te lji”. Po sta lo je iz ra zi to te ško us po sta vi ti bi lo ka kve traj ne i bli
ske od no se sa lju di ma, a da pri to me u nji ma ne ma pri ja telj stva i one 
emo tiv ne po dr ške ko ja se obič no ve zu je za pri ja telj stvo. Sva va ša bra ća 
i se stre za u vek će bi ti to što je su, ali po ne ko od njih vam mo že po sta ti 
i osta ti je dan od naj bli ski jih pri ja te lja. U po pu lar noj kul tu ri, knji ga ma 
iz obla sti po pu lar ne psi ho lo gi je, na uč nim ra do vi ma i sva ko dnev nim 
raz go vo ri ma, kao i u ve ći ni ras pra va o ži vo tu, na ro či to onim iz se
dam de se tih i osam de se tih go di na, pri ja telj stvo je sma tra no ključ nim 
či ni o cem sre će i sa mo po u zda nja. Pre ma re či ma ame rič ke spi sa te lji ce 
Li li jan Ru bin, „lju di ko je na zi va mo ’pri ja te lji ma’ su oni za ko je bi smo 
mo gli re ći da bu de naj bo lje u na ma”3.

Ve šti na za sni va nja pri ja telj stva se ta ko đe pro me ni la pod uti ca jem 
ši re nja mo guć no sti za ko mu ni ka ci ju. Lju di ko ji su ži ve li u dva de se
tom ve ku bi li su u pri li ci da vi de i ču ju mno go vi še o sve tu ko ji ih 
okru žu je, a no ve, ili ba rem jef ti ni je teh no lo gi je sni ma nja i pre no še nja 
in for ma ci ja – gde su se naj pre po ja vi le fo to gra fi je i audio i vi deo ka
se te, a po tom vir tu el ni sve to vi iz ere kom pju te ra – stvo ri le su ši ro ku 
plat for mu za raz vi ja nje bli skih ve za me đu lju di ma na ve li kim uda lje
no sti ma. Ovaj tre nu tak je pred sta vljao vr hu nac za mi li o ne lju di ko ji 
su se do ta da sa mo do pi si va li i pri to me se ni su lič no upo zna li, kao i 
za bu du će put ni ke ko ji su, sa da ka da im se imo vin sko sta nje po la ko 

1 Ray Pahl, On Fri endship (Cam brid ge: Po lity Press, 2000), 69. 
2 Ric hard Stan nard, Matt Ro we and the Spi ce Girls, „Wan na be” (Windswept 

Pa ci fic Mu sics/PolyGram Mu sic Pu blis hing Ltd, 1996).
3 Li lian Ru bin, Just Fri ends: The Ro le of Fri endship in Our Li ves (New York: 

Har per & Row, 1985), 41. 
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po pra vlja lo, a ce ne pu to va nja sma nji va le, bi li u mo guć no sti da po se
ću ju one sa ko ji ma su se do pi si va li, iako su ži ve li da le ko od njih. Pred 
svi ma su se otvo ri le mno go broj ne pri li ke za po nov no pro ži vlja va nje 
naj lep ših tre nu ta ka pro ve de nih u kru gu pri ja te lja, a sa mi pri ja te lji su 
za u zi ma li sve vi še pro sto ra u sva či joj ko lek ci ji pri vat nih fo to gra fi ja i 
vi deo sni ma ka. Isto vre me no je po pu lar na kul tu ra ostva ri la još je dan 
deo svog de skrip tiv nog po ten ci ja la (ili pak svo jih pre skrip tiv nih upo
zo re nja, pre ma ne kim tvrd nja ma). Iako su ra dio i film u dva de se tom 
ve ku bi li ve sni ci do tad ne slu će ne re vo lu ci je sva ko dnev nog is ku stva 
ši ro kih ma sa i nji ho vih te žnji, te le vi zi ja je na tom po lju iz vr ši la naj ve
ći uti caj. Svo jim igra nim vo di či ma za sa mo stal no usa vr ša va nje, kao i 
za po bolj ša nje od no sa sa dru gi ma i raz vi ja nje emo tiv nog i lju bav nog 
ži vo ta gle da la ca, za jed no sa sve če šćim emi to va njem raz go vo ra o ra
znim te ma ma, „sti lu ži vo ta”, „stvar no sti” i sva ko dne vi ci, te le vi zi ja je u 
dva de se tom ve ku po sta la ključ no me sto na ko me su lju di mo gli vi de ti 
ka ko bi nji hov ži vot mo gao da iz gle da, bi lo da je to pod ra zu me va
lo pro me ne na pri vat nom pla nu ili ne. Ši ro ka pri stu pač nost te le vi zi je 
na glo je stvo ri la me ša vi nu lo kal nih i op štih ele me na ta, pre sve ga u 
Ame ri ci, i ta me ša vi na je sve stra ho ve da će svet po sta ti po pri šte jed ne 
je di ne, uni for mi sa ne kul tu re uči ni la neo sno va nim. Ipak, baš u vre me 
ka da je pri ja telj stvo po sta lo naj za stu plje ni ja te ma u okvi ru po pu lar ne 
kul tu re, no va gru pa elit nih te o re ti ča ra dru štva – so ci o lo ga i ra znih ko
men ta to ra – iz ra zi la je pe si mi zam u tom po gle du. Ako se i je su ma lo 
raz ve dri li sre di nom ve ka, de lom za to što se is po sta vi lo da su za jed ni ce, 
po ro di ce i dru že nje me đu lju di ma po ka za li ve ću sta bil nost ne go što 
se is pr va stra ho va lo, usa mlje ne go mi le lju di i nji ho va si va fla nel ska 
ode la iz pe de se tih i še zde se tih go di na iza zva le su no vu vr stu za bri nu
to sti kod njih. Spi sa te lji ce fe mi ni stič kog kru ga su to kom se dam de se tih 
i osam de se tih go di na na sto ja le da pri ja telj stvu uli ju sna gu, ali za to se 
ve ći na so ci o lo ga, za jed no sa kri ti ča ri ma ko ji su u svo jim knji ga ma iz ra
ža va li za bri nu tost zbog na glih dru štve nih pro me na, pi ta la da li na sve
tu ima do volj no pri ja telj stva i uza jam nih ose ća nja, kao i da li je sâmo 
pri ja telj stvo do volj no čvr sta ve za uz po moć ko je lju di mo gu iz dr ža ti 
te ži nu mo der nog i post mo der nog sta nja. Ova kvom po gle du na stva ri 
su prot sta vio se no vi ta las pri me ra iz ra zi to uspe šnih pri ja telj sta va, i to u 
se ri ja ma kao što su Pri ja te lji, Seks i grad i Vil i Grejs. I dok su so ci o lo zi, 
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fi lo zo fi i raz li či ti pom ni po sma tra či dru štva sum nja li u spo sob nost 
pri ja telj stva da čo ve čan stvu uli je no vu sna gu, ve li ča nje du go traj nih i 
bli skih pri ja telj sta va u po pu lar noj kul tu ri do ve lo je do to ga da u oči ma 
obič nih lju di svet bez pri ja te lja po sta ne naj tu žni je me sto za ži vot ko je 
se mo že za mi sli ti. Ovo ve li ča nje pri ja telj stva – na lik onom ko je smo 
mo gli vi de ti u se ri ja ma Zlat ne de voj ke (The Gol den Girls) i Šou Me ri 
Taj ler Mur (Mary Tyler Mo o re Show) – još vi še je is ta klo či nje ni cu da 
je pri ja telj stvo me đu že na ma po sta lo zna čaj ni je, ka ko u sva ko dnev nom 
ži vo tu ta ko i u aka dem skim ras pra va ma na ovu te mu. Sa si gur no šću 
se mo že re ći da su u fil mo vi ma i te le vi zij skim emi si ja ma naj bli ski ja 
pri ja telj stva bi la upra vo ona me đu že na ma, od no sno iz me đu že na i 
ho mo sek su a la ca, ko ja su po čet kom osam de se tih go di na po sta la sve 
broj ni ja. Pri ja telj stva me đu mu škar ci ma ni su u pot pu no sti iš če zla, ali 
se ipak či ni da se za bri nu tost ko ja je kra jem dva de se tog ve ka po sto ja la 
u ve zi sa ne do stat kom pri ja te lja i ne spo sob no šću da se oni stek nu i za
dr že go to vo po auto ma ti zmu uglav nom od no si la upra vo na mu škar ce 
he te ro sek su al nog opre de lje nja. 

Ka ko se po ka za lo kroz či tav ovaj pre gled ko ji smo po nu di li, go
vo ri ti o pri ja telj stvu zna či lo je go vo ri ti o ne kim od ključ nih pro me na 
i pro ble ma ko ji se ti ču od re đe nog vre me na i pro sto ra u isto ri ji, i to iz 
od re đe nog ve o ma va žnog ugla. U dru goj po lo vi ni dva de se tog ve ka ove 
pro me ne su pod ra zu me va le po ve ća nu po kret nost lju di i po bolj ša nje 
nji ho vog imo vin skog sta nja. Me đu tim, pod jed na ko je va žno po me
nu ti i ne do u mi ce ko je mo že mo lak še raz u me ti uz po moć pri ja telj stva: 
u njih, na pri mer, spa da ju su kob iz me đu lič nog iz bo ra i ko lek tiv ne 
du žno sti, kao i iz me đu pri pa da nja i ne pri pa da nja dru štvu. Još je va
žni je is ta ći da se spo sob nost lju di da bi ra ju svo je pri ja te lje te me lji la na 
sve ve ćoj sklo no sti ka od la ga nju, ogra ni ča va nju, pa čak i od ba ci va nju 
oba ve za pre ma lju di ma po put ro đa ka i kom ši ja, za to što su zna li da iza 
se be ima ju in sti tu ci o nal nu po dr šku gra da, dr ža ve i na ci je. Mo guć nost 
ko ju je imao da le ko ve ći broj lju di – da sa mi od re đu ju ko ji su im od
no si naj va žni ji ume sto da se po vi nu ju na met nu tim od no si ma sa od
re đe nim lju di ma, kao i da pri ja telj stvo za mi šlja ju kao emo tiv ni od nos, 
a ne kao ne što od če ga mo gu ima ti ko ri sti – te me lji la se na po sto ja nju 
čvr stih pra va ko ja su svi ma bi la za ga ran to va na. S dru ge stra ne, tu je 
i či nje ni ca da je pri ja telj stvo uvek ma kar jed nim svo jim de lom se lek
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ti van i is klju čiv od nos. To kom ve ćeg de la dva de se tog ve ka su mo gu će 
po sle di ce ova kvog sta nja stva ri bi le ubla že ne ti me što su ve ći ni lju di 
bi la do stup na ovla šće nja ko ja su po ti ca la od ma nje bli skih od no sa sa 
dru gi ma, po put gra đan skih pra va, na pri mer. Me đu tim, sa da ka da je 
za vr šen dva de se ti i po čeo dva de set pr vi vek, sna ga ova kvih od no sa 
po no vo je do ve de na u pi ta nje.

pri ja telj stvo u bo gat stvu

Dva de set ili tri de set go di na po sle Dru gog svet skog ra ta sve je vi še 
lju di u Evro pi, Se ver noj Ame ri ci, Austra li ji i Azi ji pri ja telj ske ve ze ko je 
su sa mi bi ra li sma tra lo va žni jim od od no sa ko ji se ba zi ra ju na pro stor
noj bli zi ni, po tre bi i krv nom srod stvu. S dru ge stra ne, pri ja telj stvi ma 
se lak še da je pred nost on da ka da ne za vi si te od ma te ri jal ne po mo ći 
kom ši ja, ro đa ka ili dru gih lju di ko ji vam se na đu pri ru ci igrom slu ča ja, 
a ne kao po sle di ca ne kog pla na, kao i on da ka da po sto ji ma nja ve ro vat
no ća da će se od vas tra ži ti pro tiv u slu ga. Pre ma tvrd nja ma bri tan skog 
so ci o lo ga Gre ja ma Ale na, ša blo ne po ko ji ma se for mi ra ju pri ja telj stva 
naj bo lje je de fi ni sa ti kao di rekt nu po sle di cu prak tič nih ži vot nih okol
no sti u ko ji ma se lju di na đu.4 Še zde se tih i se dam de se tih go di na su se 
ove okol no sti me nja le i po če le da ob u hva ta ju ve ći broj lju di ne go ika da 
pre. Lju di su, za hva lju ju ći sti ca nju bo gat stva, mo gli se bi da pri u šte ve ću 
pri vat nost i sop stve ni pro stor. Bi li su u mo guć no sti da sa pri ja te lji ma 
pro vo de vre me kod ku će, a ku va ri, vo di či za pra vil no po na ša nje i pri
ruč ni ci ve za ni za raz ne aspek te sa vre me nog ži vo ta mno go su se ma nje 
ba vi li po ro dič nim pi ta nji ma u od no su na ve če re, kok te le i za ba ve ko je 
se or ga ni zu ju „za dru štvo”. Lju di su bi li u pri li ci da sa nov cem ko ji su 
tro ši li na luk suz i za ba vu mno go če šće iz la ze, i to na raz li či ta me sta. I 

4 Gra ham Al lan, „Fri endship and the Pri va te Sphe re”, in Re bec ca Adams and 
Gra ham Al len (eds.), Pla cing Fri endship in Con text (Cam brid ge: Cam brid ge Uni ver
sity Press, 1998), 71–91. 
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dok su po je di na pri ja telj stva osta la stro go lo kal na i us po sta vlja la se u 
pa bo vi ma, go sti o ni ca ma i ka fi ći ma, na pri mer, ve ći na ih je ob u hva ta la 
ši ri krug lju di ko ji ima ju ista in te re so va nja i uži va ju u istim stva ri ma. 
Od ra sli ma i ti nej dže ri ma je po se do va nje auto mo bi la omo gu ći lo lak ši 
pri stup pri ja te lji ma. Sve ve ći raz voj teh no lo gi ja ma sov nih ko mu ni ka ci
ja omo gu ćio je lju di ma da skla pa ju pri ja telj stva i ko mu ni ci ra ju upr kos 
pro stor noj uda lje no sti, uklju ču ju ći čak i lju de ko je ne po zna ju lič no i 
mo žda ih ni ka da ne će ni upo zna ti. Jef ti ni ja avi on ska po šta na či ni la je 
pe de se te i še zde se te go di ne zlat nim do bom do pi si va nja me đu lju di ma 
ko ji ži ve na ve li kim uda lje no sti ma, a iz u zet no br zo ši re nje te le fo ni je 
stvo ri lo je no vu kul tu ru raz go vo ra i po ve za no sti, po seb no me đu že
na ma i mla di ma. Odr ža va nje pri ja telj sta va na ve li kim uda lje no sti ma 
po sta lo je jed no stav ni je, a ra sla su i oče ki va nja da će ona po tra ja ti upr
kos pro me na ma ko je ži vot no si. Ve ći ni lju di je vi ši ste pen pri vat no sti, 
po kre tlji vo sti i ma te ri jal nog bo ga će nja omo gu ćio da ne ke lju de ko je 
su upo zna li u jav nom ži vo tu ili pu tem na met nu tih od no sa – na po slu, 
stu di ja ma, u kom ši lu ku ili pre ko krv nog srod stva – iz te sfe re pre ba ce 
u sfe ru bli skog pri ja telj stva. 

Ako se mo že re ći da je tri jumf pri ja telj stva pred sta vljao jed nu od 
naj va žni jih dru štve nih pro me na u dva de se tom ve ku, on da tre ba is ta ći 
da se ona te me lji la na mno štvu dru gih ko re ni tih pro me na u is ku stvu 
i oče ki va nji ma obič nih lju di. Ipak, va žno je ja sno na gla si ti am bi va
lent nu i pro men lji vu pri ro du ovih pro me na. Ma te ri jal no bo gat stvo, 
po kre tlji vost i ve ća pri vat nost su lju de mo gle či ni ti usa mlje ni ma, ta ko 
da su pe de se te go di ne iz mno go raz lo ga sma tra ne zlat nim do bom 
kuć ne izo la ci je. De mo graf ske i dru štve ne pro me ne, ko je će ka sni je 
bi ti na zva ne „bej bi bu mom”, po či va le su na pri lič no neo bič noj kom
bi na ci ji sto pe raz vo da ko ja je bi la u pa du, eks pan zi je bra ko va me đu 
mla dim lju di ma i vi so ke sto pe ra đa nja, za jed no sa po ja ča nom pol nom 
se gre ga ci jom, bu du ći da je sve vi še že na na pu šta lo po sao i okre ta lo se 
ulo zi su pru ge i maj ke. Na se lja va nje pred gra đa je ta ko đe mo glo do ve
sti do pre ki da kon tak ta me đu lju di ma; Ame ri kan ci su u tom smi slu 
pri me ći va li pad po pu lar no sti dru štve nih klu bo va, brat sta va, rad nič
kih udru že nja i lo kal nih or ga ni za ci ja ko je su do mi ni ra le dru štve nim 
ži vo tom to kom če tr de se tih go di na. Gra do vi u Austra li ji ni ka da ra ni je 
ni su bi li u toj me ri pre pla vlje ni me sti ma na ko ji ma su se oku plja li pri
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ja te lji, ali čak su i ta mo mno ge ple sne i bi o skop ske dvo ra ne pro pa da le 
i ga si le se. 

Sre di nom dva de se tog ve ka je jed na od naj u ti caj ni jih knji ga na ovu 
te mu bi la Usa mlje na go mi la Dej vi da Rajs ma na (The Lo nely Crowd, 
1950), či ji je i sâm na slov no sio po ru ku ko ja se di rekt no ti ca la pri ja telj
stva. Rajs ma no vo is tra ži va nje se vi še ba zi ra lo na raz go vo ri ma sa is pi
ta ni ci ma ne go na sta ti stič kim po da ci ma, za to što je on sâm tvr dio da 
se pro me ne u ka rak te ru Ame ri ka na ca ma ni fe stu ju upra vo u ovim raz
go vo ri ma. Pro me ne o ko ji ma je reč iza zva la je kor po ra tiv na eko no mi ja. 
Ra ni je na či ne for mi ra nja ka rak te ra lju di – me đu ko je spa da ju ka rak ter 
„ko ji se ru ko vo di tra di ci jom” (od no sno vred no sti ma ute me lje nim u 
obi ča ji ma, ko ji su pred sta vlja li ti pič nu ka rak te ri sti ku sta tič nog pre din
du strij skog dru štva) i ka rak ter „ko ji se ru ko vo di unu tra šnjim za ko ni
to sti ma” (od no sno lič nim vred no sti ma ko je se raz vi ja ju u okvi ru sta
bil nih po ro di ca i za jed ni ca) – za me no je tip lič no sti „ko jom upra vlja ju 
dru gi” (što je lič nost ko ja za vi si od uti ca ja oko li ne i sprem na je da svo je 
vred no sti pri la go di pro me na ma u dru štvu). Lič nost „ko jom upra vlja ju 
dru gi” je po kor na i pri la go đa va se no vim pra vi li ma eko no mi je, ali za to 
tom pri li kom žr tvu je so li dar nost na ko ju su se mo gli oslo ni ti oni „ko ji 
su se ru ko vo di li tra di ci jom”, kao i sna gu ko jom su ras po la ga li ti po vi 
lič no sti okre nu ti ka „unu tra šnjim za ko ni to sti ma”. Is hod sve ga to ga su 
kon for mi zam, krh ki me đu ljud ski od no si i otu đe nost (na ko ju uka zu je 
i sâm na slov Rajs ma no ve knji ge). Pri ja telj stvo je tu ima lo ve o ma ma li 
uti caj na po pra vlja nje ka rak ter nih ne do sta ta ka.

Gle da no iz ugla ne što op ti mi stič ni jih so ci o lo ga, po put Tol ko ta 
Par son sa, sve ovo je zna či lo da se ju nač ki sa mo do volj na nu kle ar na 
po ro di ca oslo bo di la sta rih i „tra di ci o nal nih” kom pli ka ci ja ko je su je 
ka rak te ri sa le. Me đu tim, pre ma tvrd nja ma Ste fa ni Kunc i njoj slič nih 
te o re ti ča ra, nu kle ar ne po ro di ce ko je su po sto ja le to kom pe de se tih i 
še zde se tih go di na ni su bi le „pro iz vod ne ka kve du ge tra di ci je”, već su 
se for mi ra le to kom pe ri o da „eks pe ri men ti sa nja sa mo guć no sti ma no
vog ob li ka po ro di ce”5. Po sto ji i ma nje po zna ta ide ja o to me da je ovo 

5 Step ha nie Co ontz, „What We Re ally Miss abo ut the 1950s”, in Ju dith E. Smith, 
Lo is Pal ken Rud nick and Rac hel Ru bin (eds), Ame ri can Iden ti ti es (New York: Blac
kwell, 2006), 17–28 at 19; Mark Peel, „’A New Kind of Man hood’: Re mem be ring the 
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ta ko đe bi lo i vre me is tra ži va nja no vih vr sta pri ja telj stva. U to vre me su, 
kao i dva de set go di na ka sni je, po sto ja li svi čvr sti raz lo zi za tu ma če nje 
pred gra đa kao me sta u ko ji ma su lju di bi li usa mlje ni i fru strira ni, u ko
ji ma su se že ne pi ta le: „Zar je ovo sve?”, dok su nji ho vi mu že vi ured no 
ode ve ni, u ode li ma i sa kra va ta ma, mr zo volj no išli na po sao me tro om 
ili se vo zi li ši ro kim no vim auto pu te vi ma. Kuć ne i brač ne oba ve ze bi le 
su ve o ma va žne, ali, po put tra ga nja za lju ba vlju to kom dva de se tih i tri
de se tih go di na, ni su bi le odvo je ne, ni ti su na ru ša va le pri ja telj ske ve ze. 
Po sto je broj ni do ka zi o po sto ja nju bli skih kom šij skih od no sa iz me
đu mu ška ra ca, za jed nič kog oba vlja nja kuć nih po slo va i dru gih ob li ka 
dru že nja u no vim pred gra đi ma Ame ri ke i Austra li je, ta ko da su Pi ter 
Vil mot, Dej vid Lo kvud i Džon Gol dtrop mo žda pre br zo za klju či li da 
se „no va” rad nič ka kla sa u Uje di nje nom Kra ljev stvu na glo osa mi la i 
po vu kla u se be.6 

Pre ci zni je go vo re ći, ne ke stu di je iz pe de se tih go di na uka zi va le su 
na ne što slo že ni ju i ša ro li ki ju si tu a ci ju. U Uje di nje nom Kra ljev stvu je 
Dž. M. Mo dži, u okvi ru svo je stu di je o Oks for du, is ta kao da su brač
ni pa ro vi ko ji su pri pa da li rad nič koj kla si, a ko ji su se pre se li li u no va 
na se lja, če sto ose ća li ka ko su se oslo bo di li kla u stro fo bi je ko ja je bi la 
svoj stve na tra di ci o nal noj po ro di ci i ži vo tu u kom ši lu ku, kao i da su se 
če sto dru ži li sa ši rim kru gom lju di ko ji ni su ži ve li u is toj uli ci ili stam
be nom blo ku.7 U stu di ji Mar ga ret Stej si po sve će noj Ben be ri ju ta ko đe je 
pri ka za no da su lju di ko ji su sta no va li u zgra da ma ko je su bi le u dr žav
nom vla sni štvu bi li iz bir lji vi ji pri skla pa nju po znan sta va.8 Pi ter Vil mot 
i Majkl Jang, ko ji su bi li ču ve ni po svom za la ga nju za čvr sti nu i to pli nu 
tra di ci o nal nih po ro dič nih i kom šij skih od no sa u knji zi Po ro dič ni i rod
bin ski od no si u Is toč nom Lon do nu (Fa mily and Kin ship in East Lon don, 
1957), ob ja vi li su još jed nu knji gu pod na slo vom Po ro di ca i dru štve ni 

1950s”, in John Murphy and Ju dith Smart (eds), The For got ten Fift i es (Mel bo ur ne: 
Mel bo ur ne Uni ver sity Press, 1997), 147–157. 

6 Ian Proc ter, „The Pri va ti sa tion of Wor kingClass Li fe: A Dis sen ting Vi ew”, 
Bri tish Jo ur nal of So ci o logy 41 (1990), 157–180.

7 J. M. Mo gey, Fa mily and Ne ig hbo ur hood: Two Stu di es in Ox ford (Ox ford: 
Ox ford Uni ver sity Press, 1956). 

8 Mar ga ret Sta cey, Tra di tion and Chan ge: A Study of Ban bury (Ox ford: Ox ford 
Uni ver sity Press, 1960).
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sta le ži u jed nom od pred gra đa Lon do na (Fa mily and Class in a Lon don 
Su burb, 1960), u ko joj is ti ču da su sta nov ni ci pred gra đa ko ji pri pa da ju 
rad nič koj kla si re dov no po se ći va li svo je pri ja te lje i po ro di cu, kao i da 
su stva ra li pri lič no raz gra na tu mre žu pri ja te lja u okvi ru no ve sre di ne 
u ko joj su se na šli. Či nje ni ca da je nji ho va dru ga knji ga mno go ma nje 
po zna ta od pr ve go vo ri nam, mo žda, po ne što o uti ca ju po do zri vo sti 
ko ja je po sto ja la pre ma sta nov ni ci ma pred gra đa. U pri log to me ide i 
tvrd nja Mar ka Klep so na da ve ći na stu di ja iz Uje di nje nog Kra ljev stva 
uka zu je na to da po kre tlji vost i ma te ri jal no bo gat stvo obič no je su ši ri li 
dru štve ne ho ri zon te lju di, ali da su isto vre me no sma nji va li in ten zi tet 
nji ho vih sva ko dnev nih kon ta ka ta.9 

Ame rič ki so ci o lo zi su pe de se tih go di na do sta vre me na po sve ti li 
kri ti ci sta nov ni ka pred gra đa, me đu tim, de talj ni ja is tra ži va nja su po ka
za la da je stvar nost bi la da le ko slo že ni ja. Knji ga Vi li ja ma H. Vaj ta Čo
vek iz or ga ni za ci je, na pri mer, isto vre me no pri ka zu je da je pri ja telj stvo 
na za ba va ma i ro šti lja nji ma u pred gra đi ma „ve o ma ja sno ogra ni če no 
bo jom ko že”, ali i hva li pik ni ke, do bro tvor nu pro da ju do ma ćih ko la
ča i po klo ne za no ve sta nov ni ke na se lja, kao i po zajm lji va nje ko si li ca 
za tra vu, plo ča i še će ra, na zi va ju ći ih „za jed nič kim vla sni štvom”, što 
je bi lo ka rak te ri stič no za „ho do ča sni ke”.10 I sta nov ni ci Le vi to na ko ji
ma se ba vio Her bert Gens do bi li su pa žnju ko ju za slu žu ju: za njih je 
od la zak u pred gra đe zna čio „po di za nje ras po lo že nja i sma nje nje do
sa de i usa mlje no sti”, kao i „broj ni je or ga ni zo va ne dru štve ne ak tiv no
sti”.11 Tre ba re ći da že ne iz Le vi to na i dru gih po sle rat nih ame rič kih 
pred gra đa ni su ima le is ku stva sa to li kim bro jem kon ta ka ta ko ji su bi li 
ka rak te ri stič ni za cen tar gra da, i za to su se ne ke ose ća le stra ho vi to 
usa mlje nim. Me đu tim, bi lo je i onih ko je su sma tra le da sa da u no vim 
okol no sti ma ima ju ve ću mo guć nost iz bo ra. Oštre kri ti ke Be ti Fri dan 
na ra čun ži vo ta že na to kom pe de se tih go di na u Ame ri ci do bro su poz

9 Mark Clap son, „Ur ban dis per sal and its so cial con se qu en ces: town plan ning, 
so ci o logy and the En glish wor king clas ses, 1945–1980”, at http://www.le.ac.uk/ur
ban hist/uhg/pdf/clap son.pdf, pri stu plje no 4. ok to bra 2007.

10 Wil li am H. Whyte, The Or ga ni sa tion Man (Phi la delp hia: Uni ver sity of 
Pennsylva nia Press, 2002 [1956]), 311.

11 Her bert Gans, The Le vit tow ners: Ways of Li fe and Po li tics in a New Su bur ban 
Com mu nity (New York: Pant heon, 1967), 409. 
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na te; pa ipak, Fri da no va je pri zna la da mno go du gu je žen skim dru štve
nim mre ža ma: su de ći pre ma nje noj knji zi Mi ste ri ja žen skog po la, pr vi 
put je pri me ti la po sto ja nje „ne i me no va nog pro ble ma” dok je „pi la ka fu 
sa još če ti ri že ne i maj ke u pri grad skom na se lju uda lje nom pet na est 
mi lja od Nju jor ka”12.

Mno gim lju di ma su to kom pe de se tih i še zde se tih go di na ve ća po
kre tlji vost i ma te ri jal no bo gat stvo do ne li ve ću pri vat nost i ši re nje ho ri
zo na ta. Ovo ši re nje ho ri zo na ta zna či lo je da su lju di bi li u mo guć no sti 
da stek nu pri ja te lje me đu lju di ma ko je pret hod ne ge ne ra ci je ni su bi le u 
pri li ci da upo zna ju. Ve ća dru štve na i ge o graf ska po kre tlji vost po spe ši le 
su in ter ak ci ju me đu lju di ma i uru ši le usta lje nu dru štve nu hi je rar hi ju 
ko ja je ima la ve li ku ulo gu za vre me ra ta. Na gli po rast bro ja sred njih 
ško la, usta no va vi so kog obra zo va nja i pro fe si o nal nih usme re nja, kao 
i po kla nja nje ve će pa žnje lič nim za slu ga ma, te žnja ma i in te re so va nji
ma vi še ne go po re klu, ver skim opre de lje nji ma ili dru štve nom sta tu su 
pri li kom oda bi ra pro fe si je i obra zo va nja, pro ši ri li su i obo ga ti li kru
go ve u ko ji ma je ve ći na lju di mo gla da pro na đe pri ja te lje, što će se još 
jed nom do go di ti ka da že ne i pri pad ni ci et nič kih ma nji na še zde se tih 
go di na poč nu da zah te va ju ukla nja nje još ve ćih ba ri je ra. Ve ći na na ci ja 
iz po bed nič kog ta bo ra u Dru gom svet skom ra tu je, na pri mer, znat no 
po ve ća la dru štve nu po kre tlji vost oda ju ći pri zna nja svo jim biv šim bor
ci ma; naj spek ta ku lar ni ji pri mer za to bio je Za kon o po mo ći rat nim 
bor ci ma u Ame ri ci (GI Bill), ko jim je broj mu ška ra ca ko ji su se upi si
va li na ko ledž udvo stru čen. Bor ba za po ve ća nje mi ni mal nih nad ni ca, 
za jed no sa sna gom rad nič kih sin di ka ta za vre me op šte ne za po sle no sti, 
do ve la je do po ve ća nja nov ča nog iz no sa ko ji su lju di mo ra li da iz dvo je 
ka ko bi svo joj de ci obez be di li bu duć nost i po kre tlji vost. Po sta lo je sve 
te že za mi sli ti da će ne ko pro ve sti ceo ži vot dru že ći se sa istim lju di ma 
sa ko ji ma je od ra stao i išao u ško lu, od no sno sa bi lo ko jom ma lom i 
ogra ni če nom gru pom lju di. Me ša nje lju di sa raz li či tih stra na do ve lo 
je do sla blje nja i ru še nja ba ri je ra ko je su pret hod ne ge ne ra ci je sma tra le 
ne pre mo sti vim, na ro či to iz me đu ka to li ka i pro te sta na ta. To je ukla
nja lo i zi do ve ko ji su po sto ja li me đu raz li či tim dru štve nim sta le ži ma, 
ma da se to od no si lo sa mo na po je di ne lju de i od re đe ne okol no sti. Di

12 Betty Fri e dan, The Fe mi ni ne Mysti que (New York: W. W. Nor ton, 1963), 21.
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na mi ka me ša nja lju di sa raz li či tih stra na ogle da la se i u po pu lar noj 
kul tu ri, u ko joj se no vi ža nr te le vi zij skih ko me di ja i dra ma, za jed no 
sa fil mo vi ma po put Po noć nog ka u bo ja ko ji su se po ja vi li ne što ka sni
je, ba vio pri ja telj stvom me đu lju di ma ko ji su ne pri la go đe ni ili sklo ni 
skla pa nju pri ja telj sta va u neo če ki va nim okol no sti ma.

Zna čaj pri ja telj stva se još vi še uve ćao to kom pe de se tih i še zde se tih 
go di na ka da su po sta vlja ne sve oštri je gra ni ce me đu raz li či tim ge ne
ra ci ja ma i ka da je dru že nje sma tra no sa stav nim de lom ži vo ta sva kog 
zdra vog de te ta i so ci ja li za ci je ado le scen ta. Mar ga ret Ki nel je pi sa la o 
tra di ci ji ko ja po sto ji u knji žev no sti za de cu i ado le scen te, u ko joj se 
či ta o ci upo zo ra va ju na opa snost ko ja pre ti od lo ših pri ja te lja (na ro či to 
je bi la na gla še na opa snost od uka zi va nja po ve re nja po gre šnoj oso bi), 
dok je po seb no is ti can po zi ti van uti caj oda nih pri ja te lja.13 Na ro či to su 
se u bri tan skoj knji žev no sti sve če šće po ja vlji va le dru ži ne de ce i ado
le sce na ta, po put „Ču ve ne pe tor ke”, „Taj ne sed mor ke”, „La sta” i „Ama
zon ki”, u ko ji ma su se na jed nom me stu na la zi li pri ja te lji, bra ća, se stre 
i da lji ro đa ci, i ko ja su im omo gu ća va la da ma kar pri vre me no sa mo
stal no upra vlja ju svo jim po stup ci ma. Me đu ljud ski od no si su ta ko đe 
po sta li sve če šća te ma psi ho lo ških i psi hi ja trij skih stu di ja, na ro či to u 
ra du Ka ren Hor naj, Eri ka Erik so na i Eri ha Fro ma. Ova mla đa ge ne
ra ci ja na uč ni ka, u ko ju spa da ju i Mar ga ret Ma ler, Hajnc Ko hut, D. V. 
Vi ni kot i Vil fred Ba jon, za raz li ku od sna žnog su ko ba u od no si ma ko ji 
je is ti cao Frojd, ba vi la se in ter ak ci jom, ko mu ni ka ci jom, iz ra ža va njem 
sop stve ne lič no sti i ot kri va njem no vih iden ti te ta, što je de ci da va lo 
pro sto ra za eks pe ri men ti sa nje sa sop stve nom lič no šću i ne za vi sno
šću.14 Is tra ži va nja, ko ja su me đu sta ri jom de com spro ve li Ha ri Stak 
Sa li van i dru gi, još su vi še is ta kla pre sud ni zna čaj ko ji pri ja telj stvo ima 
u sva či jem ži vo tu. U svo joj post hum no ob ja vlje noj zbir ci ese ja iz 1953. 
go di ne, pod na zi vom In ter per so nal na te o ri ja psi hi ja tri je (In ter per so nal 
The ory of Psychi a try), Sa li van je deč ja pri ja telj stva opi sao kao ključ na 
za ja ča nje nji ho vog sa mo po u zda nja. Kroz njih de ca mo gu da se po ve re 

13 Mar ga ret Kin nell, „Fri endship in Chil dren’s Fic tion” in Roy Por ter and Sylva na 
To ma sel li (eds), The Di a lec tics of Fri endship (Lon don: Ro u tled ge, 1989), 76–91.

14 Gra ham Lit tle, Fri endship: Be ing Our sel ves with Ot hers (Mel bo ur ne: Text, 
1993), 46–69.
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ne koj bli skoj oso bi, kao i da, što je još va žni je, raz vi ju ve šti ne po treb ne 
za ne go va nje me đu ljud skih od no sa i ose ća nja ko ja će im ka sni je po
mo ći da za snu ju zdra ve lju bav ne, brač ne i ro di telj ske od no se. Mo že se 
re ći da u tom smi slu zdra vi pri ja telj ski od no si pred sta vlja ju pred u slov 
za is pu njen ži vot od ra slih lju di. 

I dok su se lju di sve vi še bi va li za o ku plje ni sop stve nim uz ra stom i 
ka ko je ge ne ra cij ska pri pad nost po sta la uobi ča je no sred stvo tu ma če
nja raz li ka me đu nji ma, pri ja telj stva ko ja su pre la zi la sta ro sne gra ni
ce po sta ja la su sve re đa, a u ne kim slu ča je vi ma čak i pro ble ma tič na. 
Od no si me đu vr šnja ci ma u pe ri o du ado le scen ci je ta ko đe su iza zi va li 
za bri nu tost, a struč nja ci su u is toj me ri upo zo ra va li na opa sno sti od 
de lin kven ci je i po zdra vlja li pri ja telj stvo me đu ado le scen ti ma. U po sle
rat nom pe ri o du do šlo je do ob na vlja nja zna ča ja po zi tiv nog ukla pa nja 
sa vr šnja ci ma, a po no vo je po kre nu ta i kam pa nja za po di za nje sve sti 
o pri ja telj stvi ma ko ja lo še uti ču na ado le scen te. Džejms Din mo žda 
je ste lik ti nej dže rabun tov ni ka pred sta vio u ro man tič nom sve tlu, ali 
ame rič ki ado le scen ti su, upr kos to me, bi li pod vrg nu ti mno gim ma nje 
ili vi še sup til nim is pi ti va nji ma ko ja su slu ži la ot kla nja nju mo guć no sti 
da vr šnjač ke gru pe po sta nu le glo bun tov ni štva: po seb na me ta bi la su 
sred njo škol ska brat stva, se strin stva i taj na dru štva, dok su edu ka tiv
ni fil mo vi ko ji su pra vlje ni za pri ka zi va nje u uči o ni ca ma pru ža li di
dak tič ka uput stva o to me „ka ko bi ti omi ljen u dru štvu” i „ka ko ste ći 
pri ja te lje”. Za de voj ke je po pul ra nost bi la cilj sâm po se bi, dok se od 
de ča ka i da lje oče ki va lo da me đu sob ne od no se ko ri ste za raz vi ja nje 
li der skih ve šti na i spo sob no sti sa vla da va nja mo gu ćih su par ni ka. Me
đu tim, pri pad ni ci oba po la su na osno vu ži vot nih pri ča ko je su pri ka
zi va ne u po me nu tim edu ka tiv nim fil mo vi ma mo gli da za klju če da je 
ado le scen ci ja bez „zdra vog” i nor mal nog pri ja telj stva ne što naj stra šni je 
što se mo že za mi sli ti. 

I za mla de i za sta re je naj va žni je bi lo da pri ja telj stvo pred sta vlja 
po seb nu vr stu emo tiv nog od no sa skop ča nog sa uži va njem u za jed nič
kom dru štvu. Ko li ko god da je ovaj di dak tič ki ma te ri jal ide a li zo vao 
pri ja telj stvo, ono je u stvar nom ži vo tu po sta ja lo sve zna čaj ni je. Is tra ži
va nje o to me ka ko su lju di za pra vo za sni va li pri ja telj stva i šta su mi sli li 
o svo jim pri ja te lji ma to kom se dam de se tih go di na po ka za la su da su 
od ra sli vre me nom bi va li sve pa žlji vi ji pri oda bi ru pri ja te lja: sve ma nji 
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broj po zna ni ka do vo dio se u ve zu sa bli sko šću ko ja se od no si sa mo 
na „pra ve” pri ja te lje, dok su pri pad ni ci sta ri je po pu la ci je na sto ja li da 
se okru že ma lim bro jem lju di u či jem će dru štvu uži va ti, ume sto da 
vre me pro vo de u ve li kim gru pa ma.15 Po čev od ovog pe ri o da na da lje, 
pa žnja ko ja se po kla nja la pri ja telj stvu i uz ra stu po če la je da se po kla nja 
i pri pad ni ci ma sta ri jih ge ne ra ci ja; bu du ći da je sve ve ći broj Bri ta na ca, 
Ame ri ka na ca i Evro plja na do ži vlja vao se dam de se tu i osam de se tu go di
nu ži vo ta, iz ve stan broj stu di ja je uka zao na zna čaj ko ji pri ja te lji ima ju 
za do bro bit i sa mo po u zda nje sta ri jih lju di, a pri me će no je da su pri ja
te lji, za raz li ku od po ro di ce ko ja mo ra da za do vo lji prak tič ne po tre be 
svo jih čla no va, tu da bi za do vo lji li nji ho ve emo tiv ne po tre be, kao i da 
im ži vot uči ne pri jat ni jim, što na ro či to va ži za sta ri je že ne.16 

Mo že se tvr di ti da su lju di ma pri ja te lji po sta li va žni ji ne go ra ni je, 
jer su vi še vre me na po sve ći va li svo jim ose ća nji ma, kao i ohra bre nji ma 
ko ja su sti za la od stra ne struč nja ka i iz po pu lar ne kul tu re o to me da 
bli ske od no se sa dru gi ma tre ba sma tra ti va žnim či ni o cem is pu nje nog 
ži vo ta. Pri ja te lji su sva ka ko is pu nja va li ve li ki deo slo bod nog vre me na, 
me đu tim, sa da su po če li da po sta ju sve bit ni ji u emo tiv nom ži vo tu sva
kog čo ve ka, na ro či to u vre me ve li kih pro me na. Pri ja te lji su po sta li oni 
ko ji vi de va še „pra vo li ce” i naj če šće uče stvu ju u nje go vom ob li ko va nju; 
po sta li su ključ ni sve do ci va še lič ne iz grad nje. Iz bo ri ko je či ni te mo ra ju 
pro ći nji ho vu pro ve ru, a oni će vam isto ta ko po mo ći i pri do no še nju 
mu dri jih od lu ka. Nji ho vi sa ve ti su za me ni li, ma da ni su u pot pu no sti 
po ti snu li, sa ve te va ših ro di te lja i rod bi ne, i upra vo se sa nji ma naj ra di je 
de le sve bri ge ve za ne za od ra sta nje, za lju blji va nje, lju bav, brak i ro di
telj stvo, od la že nje u pen zi ju i sta re nje. 

Šta vi še, ka ko su se lju di sve ma nje osla nja li jed ni na dru ge u po tra
zi za ma te ri jal nom i prak tič nom po mo ći, pri ja telj ske ve ze su mno gi ma 
po sta le va žni je od rod bin skih od no sa. Pri ja telj stvo se sve vi še raz li ko

15 L. We iss and M. F. Lo went hal, „Li fe Co ur se Per spec ti ves on Fri endship”, in 
M. F. Lo went hall et al. (eds), Fo ur Sta ges of Li fe (San Fran ci sco: Jos seyBass, 1975), 
48–61.

16 B. J. Fel ton and C. A. Fe rry, „Do the So ur ces of the Ur ban El derly’s So cial 
Sup port De ter mi ne its Psysho lo gi cal Con se qu en ces?”, Psycho logy and Aging 7 (1992), 
89–97, and J. F. Nus sba um, „Per cep ti ons of com mu ni ca tion Con tent and Li fe Sa tis
fac tion among the El derly”, Com mu ni ca tion Qu ar terly 31 (1983), 313–319.
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va lo od dru gih vr sta od no sa, bi lo da su u pi ta nju po ro di ca, kom ši je 
ili po zna ni ci, i po sta ja lo je sve emo tiv ni je, što se ogle da lo u bli sko sti, 
za jed nič kim za do volj stvi ma i slo bod nim ak tiv no sti ma, uza jam noj pa
žnji, jed na ko sti i do go vo re noj (a ne nu žnoj) me đu sob noj za vi sno sti. Si le 
ko je su isto mi šlje ni ke dr ža le na oku pu i či ni le ih pri ja te lji ma sma nji le 
su me ru u ko joj su se lju di osla nja li na od no se ko ji su im na met nu ti i 
da le im mo guć nost da bi ra ju sa kim će pro vo di ti vre me i de li ti sta vo
ve i ose ća nja. Bu du ći da se pri ja telj stvo te me lji na slo bod nom iz bo ru 
i mo guć no sti da se od no si sa po je di nim lju di ma fa vo ri zu ju u od no su 
na dru ge, ono se do bro uklo pi lo sa te žnjom lju di ka ve ćoj pri vat no sti 
i sa mo stal no sti. Šta vi še, pri ja telj stvo je po sta lo uzor dru gim vr sta ma 
od no sa ko ji su na pre do va li uko li ko su se ugle da li na nje ga: sva ko ima 
kom ši je, bra ću, se stre i ko le ge na po slu, ali sa mo će sa naj bo lji ma me đu 
nji ma po sta ti pri ja telj.

Od nos iz me đu pri ja telj stva i lju ba vi bio je po seb no va žna od li ka 
ži vo ta pred kraj dva de se tog ve ka. S jed ne stra ne, pri ja telj stvo je sve 
vi še sna ži lo uve re nje da ono mo že da oja ča i pro du bi lju bav, i pod tim 
se pod ra zu me va lo zre lo pro mi šlja nje ko je bi usle di lo na kon pr vo bit ne 
sna žne pri vlač no sti. Sa dru ge stra ne, i uspeh ro man tič nih ve za je po
čeo, ba rem u ne koj me ri, da za vi si od spo sob no sti lju di da for mi ra ju 
do bre od no se sa pri ja te lji ma svo jih part ne ra, za to što se sma tra lo da su 
pri ja te lji bi li tu pre po čet ka lju bav ne ve ze i osta će tu i na kon što se ona 
even tu al no pre ki ne. U film skim ko me di ja ma i dra ma ma iz pe de se tih 
i še zde se tih go di na, u kra ćim na le ti ma broj nih te le vi zij skih se ri ja, a 
na ro či to u mu zi ci ko ja je sve vi še pred sta vlja la ogle da lo pro ži vlje nog 
is ku stva, naj bo lji lju bav ni ci i part ne ri po sta li su oni sa ko ji ma ste mo gli 
da de li te isto što i sa pri ja te lji ma, na ro či to za jed nič ka in te re so va nja i 
stra sti. Strast je mo gla i da se sma nji, ali za to je pri ja telj stvo bi va lo sve 
sna žni je. Bi lo je čak mo gu će i za pi ta ti se, kao što je to Tod Rand gren 
uči nio u svo joj pe smi o ne u spe loj ve zi: „Mo že mo li da osta ne mo pri
ja te lji?” Po sta ti i osta ti pri ja telj sa ne kim bi lo je naj va žni ji deo uspe šne 
emo tiv ne i sek su al ne ve ze, dok su him ne po sve će ne pri ja telj stvu – po
put „You’ve got a Fri end”, „With a Lit tle Help of My Fri ends” i „Lean 
on Me”, na pri mer – ja sno sta vlja le do zna nja da su pri ja te lji ve ro vat no 
pod jed na ko va žni, ako ne i va žni ji od part ne ra u ve zi, na ro či to ka da 
ste „snu žde ni i te ško vam je”, ka da ste „sla bi” i ka da do đe vre me kad se 
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„sa mo pro vla či te kroz ži vot” (ili se sa mo obez na nju je te od ra znih opi
ja ta). U jed noj od naj zvuč ni jih him ni pri ja telj stvu, pe smi „Brid ge Over 
Tro u bled Wa ter” gru pe Saj mon i Gar fan kel, sto ji da nam pri ja telj mo že 
bi ti bi lo ko, i upra vo se on, a ne lju bav nik, tru di da nas ute ši, obri še 
nam su ze i on će „sta ti na na šu stra nu”, šta god da nam se do ga đa. 

Spo sob nost i po tre ba da se opo na ša ju no vi mo de li ide al nog pri ja
telj stva za vi si li su od po la, uz ra sta i kla sne pri pad no sti, ali ne ma ni
ka kve sum nje da su po kre tlji va i re la tiv no imuć na dru štva sre di nom 
dva de se tog ve ka kva li tet i kvan ti tet svo jih pri ja telj sta va sma tra la va žni
jim ne go ika da pre. Raz u me se, sve to se ni je do go di lo iz ne na da, ni ti 
je od mah za hva ti lo či tav svet. U Sje di nje nim Dr ža va ma su, ka ko je to 
pri me tio Klod Fi šer, oštre kla sne po de le i da lje bi le pri sut ne: du go vre
me pro ve de no u sti ca nju obra zo va nja i ma te ri jal nog bo gat stva či ni lo 
je da su se lju di sve ma nje osla nja li na krv ne srod ni ke, a za po dr šku 
su se sve če šće obra ća li ko le ga ma sa po sla i pri ja te lji ma.17 Ka da je reč 
o afro a me rič koj i hi span skoj kul tu ri, Ke rol Stak i dru gi is tra ži va či su 
pri me ti li da se u okvi ru ovih za jed ni ca po ro di ci i ro đa ci ma pri da je 
traj ni zna čaj, na ro či to u izo lo va nim grad skim če tvr ti ma, a isto vre me
no su uka za li na to da se u nji ma gra ni ce iz me đu po ro di ce, kom ši ja i 
pri ja te lja bri šu ne for mal nim usva ja njem de ce, fik tiv nim rod bin skim 
ve za ma sa ra znim „te ta ma” i „ro đa ci ma”, kao i za jed nič kim maj čin
skim ulo ga ma.18 Jed na so ci o lo ška stu di ja u Uje di nje nom Kra ljev stvu 
iz 1979. go di ne uka za la je na po sto ja nje zna čaj nih raz li ka iz me đu pri ja
telj sta va u okvi ru sred nje i rad nič ke kla se, gde se za ove po to nje ot kri lo 
da po se du ju ve ći ste pen pol ne se gre ga ci je, kao i da je u nji ma lju di ma 
na met nu ta pre ve li ka du žnost pre ma po ro di ci i osta lim srod ni ci ma.19 
Pa ipak, En to ni Hit je u svo joj knji zi Dru štve na po kre tlji vost (1981) tvr
dio da je ova po ja va u vi šim slo je vi ma dru štva ve o ma vid no pro me ni la 
raz me re pri ja telj skih od no sa i ša blo ne po ko ji ma se stva ra ju, dok je 

17 Cla u de S. Fischer, To Dwell among Fri ends: Per so nal Net works in Town and 
City (Chi ca go: Uni ver sity of Chi ca go Press, 1982), 40–41.

18 Ca rol Stack, All our Kin: Stra te gi es for Sur vi val in a Black Com mu nity (New 
York: Har per & Row, 1974); Ka ren Lind sey, Fri ends as Fa mily (Bo ston: Be a con Press, 
1981).

19 Gra ham A. Al lan, The So ci o logy of Fri endship and Kin ship (Lon don: Al len 
& Un win, 1979).
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stu di ja Pi te ra Vil mo ta na te mu „no ve vr ste dru štve no sti” ta ko đe po
ka za la da se kla sne raz li ke po la ko uma nju ju za hva lju ju ći kom bi na ci ji 
či ni la ca u ko je spa da ju fi zič ka i dru štve na po kre tlji vost, rast za ra da, 
sve ma nje osla nja nje na po ro di cu ra di ma te ri jal ne po dr ške i sve du že 
obra zo va nje.20 I ov de se po ka za lo da se po me nu ti ši ri ho ri zon ti ra di je 
de le sa pri ja te lji ma ne go sa srod ni ci ma. 

Po rast zna ča ja is klju či vog pri ja telj stva u pr vi plan je sta vio još jed
nu ve o ma va žnu ka rak te ri sti ku po sled njih tri de set go di na dva de se tog 
ve ka: zna čaj op šteg ma te ri jal nog bo gat stva, po red onog pri vat nog. Lju
di su u ve ćoj me ri mo gli da bi ra ju sa kim će bi ti bli ski za to što su sve 
vi še mo gli da ra ču na ju na ši ru, ko lek tiv nu po dr šku dru gih lju di. Ni ste 
mo ra li da se spr i ja te lji te sa kom ši ja ma za to što ste la ko mo gli da ži vi te 
pot pu no odvo je nim ži vo tom i da jed ni dru gi ma ne bu de te po treb ni; 
su prot no to me, mo gli ste se spri ja te lji ti sa ne kim ve o ma sr dač nim kom
ši jom sa ko jim bi ste ima li ista in te re so va nja, a da pri to me ne mo ra te 
da bri ne te ka kav će to uti sak osta vi ti na dru ge. Ka ko je to Dže net Finč 
de talj no pri ka za la, jed na od naj ve ćih do bi ti za sta nov ni ke Uje di nje nog 
Kra ljev stva bi la je mo guć nost da ko ri ste pra va ko ja su va ži la za sve – 
po put pen zi ja i sta no va nja uz po moć dr žav nih sub ven ci ja – ume sto da 
bu du pri mo ra ni na is pu nja va nje kom pli ko va nih du žno sti pre ma ro
đa ci ma. Pre ma nje nim tvrd nja ma, sve je ovo bi lo da le ko od sla blje nja 
i uru ša va nja po ro dič nih vred no sti, što je bi la uobi ča je na kri ti ka ko ju 
su na ra čun ova kvog sti la ži vo ta upu ći va li agre siv ni ji kon zer va tiv ni 
kri ti ča ri, ko ji su vo di li glav nu reč u ras pra va ma o so ci jal noj po li ti ci, 
po čev od se dam de se tih go di na na da lje; na pro tiv, dr žav ne in sti tu ci je i 
jav na po tro šnja su lju di ma, u stva ri, omo gu ći le da se po sve te od no si ma 
sa onim ro đa ci ma ko ji su im bi li za i sta va žni, kao i da vi še vre me na 
po klo ne onim od no si ma u ko ji ma iskre no uži va ju.21 

Ve o ma je va žno re ći da je sklo nost ve li kog bro ja lju di da na pr vo 
me sto sta vlja ju od no se sa lju di ma ko je su sa mi bi ra li, za tim da u pri ja
telj stvu uži va ju kao u emo tiv noj ve zi, vi še ne go kao u ve zi u či joj osno

20 Ant hony He ath, So cial Mo bi lity (Lon don: Fon ta na, 1981); Pe ter Wil lmott, Fri
endship Net works and So cial Sup port (Lon don: Po licy Stu di es In sti tu te, 1987), 100.

21 Ja net Finch, Fa mily Obli ga ti ons and So cial Chan ge (Ox ford: Po lity Press, 
1989).
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vi le ži prak tič na ko rist, kao i da te že stva ra nju ona kvih pri ja telj skih 
od no sa ka kvi su pri ka za ni u po pu lar noj kul tu ri, po ti ca la od čvr stih i 
uni ver za lih dru štve nih ovla šće nja ko ja su va ži la za sve. U slu ča ju ve ći
ne lju di u ma nji krug bli skih pri ja te lja mo gli su, u ve ćoj ili ma njoj me ri, 
bi ti uklju če ni čla no vi po ro di ce, ko le ge sa po sla i kom ši je. Me đu tim, 
sve ovo smo bi li ka dri da ura di mo, ma kar jed nim de lom, za to što smo 
zna li da lju di pre ma ko ji ma ose ća mo ne ku vr stu oba ve ze ili smo na 
njih upu će ni zbog pro stor ne bli sko sti, ti me ne će bi ti ošte će ni. Dru gim 
re či ma, da bi smo se bri nu li o svo joj po ro di ci ili kom ši ja ma sa ko ji ma 
ni smo na ro či to bli ski, mo gli smo da se oslo ni mo na ši ru ba zu op šteza
ga ran to va nih pra va. Kao što je pri ka za no i u pret hod nim po gla vlji ma, 
pri ja telj stvo je uvek, na ne ki na čin, se lek ti van i is klju čiv od nos. Ipak, 
to kom ve ćeg de la dva de se tog ve ka even tu al ne ne ga tiv ne po sle di ce ovo
ga bi le su ubla že ne spo sob no šću ve ći ne lju di da pri stu pe onim pra vi ma 
ko ja su po ti ca la od ma nje se lek tiv nih od no sa, po put gra đan skih pra va, 
kao i od od no sa ko ji su se ba zi ra li na gor koj lek ci ji o op štoj bez bed no sti 
i jav nom do bru ko ju su na u či li to kom ve li ke eko nom ske kri ze i Dru gog 
svet skog ra ta. Moć pri ja telj stva me đu po je din ci ma us pe la je da po ra ste 
ve li kim de lom za hva lju ju ći sna žni joj pri vr že no sti ko lek tiv noj bez bed
no sti ko ju je po me nu ta lek ci ja iz ro di la. 

pri ja telj stvo iz ube đe nja

Pe sma „Fri endship Train” iz ka snih še zde se tih go di na, ko ju su na
pi sa li Ba ret Strong i Nor man Vit fild, a ob ra di li Gle dis Najt i The Pips, 
kao i gru pa The Temp ta ti ons, us pe la je da iz ra zi ne što ve o ma va žno u 
ve zi sa ulo gom pri ja telj stva u dru štve nim pro me na ma: ako je tač no da 
su sve tu bi li po treb ni „lju bav i raz u me va nje”, on da se ono mo glo po
sti ći uko li ko sva ko „pru ži ru ku svi ma i na či ni ih pri ja te lji ma” i „usko či 
u voz pri ja telj stva”.22 

22 Bar ret Strong and Nor man Whit fi eld, „The Fri endship Train” (EMI Mu sic 
Pu blis hing).
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Kra jem še zde se tih go di na je po sta lo sa svim uobi ča je no sma tra ti 
da pri ja telj stvo, a na ro či to so li dar nost ko ja je po sto ja la me đu ak ti vi
sti ma i ko ja je pre la zi la gra ni ce „ra se, ve re i bo je ko že”, isto vre me no 
pred sta vlja uzor za stva ra nje no vog sve ta i nu di na či ne da se to uči ni. 
Ono po če mu su se oče ki va nja ko ja su ov de iz ra že na raz li ko va la od 
pret hod nih pe ri o da je ste uve re nost da pri ja telj stvo mo že do ve sti do 
ve li kih dru štve nih pro me na i skre nu ti pa žnju lju di na to da mo gu da 
se pro me ne. Isto ta ko, u dru goj po lo vi ni dva de se tog ve ka for mi ra nje 
pri ja telj sta va vi še ni je pod ra zu me va lo pru ža nje po mo ći „pod re đe ni
ma” i „obes pra vlje ni ma” ka ko bi na pre do va li. Mo že se sa mo re ći da 
je u iz ve snom bro ju slu ča je va zna či lo po ku šaj da se obes pra vlje ni ma 
pru že po dr ška i po moć kao re la tiv no jed na kim part ne ri ma u bor bi za 
re for me, slo bo du ili po je di na pra va. I vi še od to ga, po ne kad je do vo di
lo do to ga da vi sâmi na pre du je te za hva lju ju ći nji ma, da uči te od njih 
i me nja te se. Čak je i or ga ni za ci ja po put Ame rič kog mi rov nog udru
že nja, či ji se cilj jed nim de lom sa sto jao u bo ljem upo zna va nju ze ma lja 
„Tre ćeg sve ta” sa Ame ri kom, bu du ći da su one ga ji le an ti ame rič ko 
ras po lo že nje ko je su Ame ri kan ci sma tra li pri lič no ne pri ja tim, sma
tra la da su „mir u sve tu i pri ja telj stvo” i po ma ga nje mla dim Ame ri
kan ci ma da bo lje raz u me ju ceo svet ci lje vi za ko je se tre ba pod jed na
ko bo ri ti.23 Na su prot noj stra ni Hlad nog ra ta, raz ne li ge i kon ven ci je 
pri ja telj stva, fe sti va li za mla de i udru že nja me đu na rod ne so li dar no sti 
po ne kad su još vi še učvr šći va li, a po ne kad ru ši li gvo zde nu za ve su i 
za ve su od bam bu sa. To kom še zde se tih i se dam de se tih go di na po no vo 
je po če la da se po kla nja pa žnja za jed nič kim kon fe ren ci ja ma raz li či tih 
re li gi ja i dru gim vr sta ma pri ja telj sta va me đu pri pad ni ci ma raz li či tih 
kon fe si ja, kao i iz ve snom vi du hri šćan skog obi ča ja u okvi ru ko jeg se 
po seb no is ti ca lo da je Isus „pri ja telj” či jem se dru štvu mo že mo ra
do va ti, a da pri to me ti me ne pri gr li mo i dok tri ne ko je nam pri zna te 
cr kve nu de. 

U okvi ru raz li či tih vi do va ak ti vi zma, pri ja telj stvo je isto vre me no 
bi lo i is hod i po kre tač so li dar no sti me đu raz li či tim ra sa ma, na ci ja ma, 
re li gi ja ma i dru štve nim sta le ži ma: ak ti vi zam se ba zi rao na pri ja telj

23 Pe a ce Corps Act, Uni ted Sta tes Con gress Pu blic Law 87–293, 22 Sep tember 
1961. 
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stvu, ali je isto vre me no bio i nje gov uzrok. Mo že se re ći da je pri ja telj
stvo ima lo po seb no va žnu ulo gu u okvi ru ve li ke bor be pro tiv ra sne 
re pre si je ko ja se u Sje di nje nim Dr ža va ma i u dru gim dru štvi ma od i
gra va la po čev od pe de se tih go di na na da lje, od či je su in spi ra ci je, ide ja 
i na či na ra da svi osta li po kre ti za oslo bo đe nje mo gli mno go da na u če. 
Pri ja telj stva iz me đu vo đa po kre ta za gra đan ska pra va bi la su ta ko đe 
va žna, ta ko da su od no si iz me đu Mar ti na Lu te ra Kin ga Mla đeg, Ral fa 
Aber na ti ja, Be jar da Ras ti na, En dru Jan ga i dru gih ima li ve o ma va žnu 
ulo gu u stva ra nju sli ke ko ju je isto ri ja ovog po kre ta osta vi la za so
bom.24 Jed na od naj va žni jih or ga ni za ci ja za po dr šku crn ci ma ko je su 
osno va ne na se ve ru, na pri mer, bi la je or ga ni za ci ja In Fri endship. Osno
va li su je Ra stin, za tim ve te ra ni ak ti vi zma Ela Bej ker i A. Fi lip Ran
dolf, kao i je vrej ski advo kat Sten li Le vin son, a slu ži la je za sa ku plja nje 
nov ca i pru ža nje po dr ške boj ko tu auto bu sa u Mont go me ri ju i dru gim 
ak tiv no sti ma u okvi ru bor be za gra đan ska pra va.25 Je zik pri ja telj stva 
je ko ri šćen i pri obra ća nju lju di ma ko ji su se pro ti vi li pro me na ma, kao 
i oni ma ko ji su sma tra li da su se pre br zo do go di le; u jed nom od svo jih 
naj po zna ti jih ra do va pod na zi vom „Pi smo iz bir min gem skog za tvo ra” 
King se obra ća „svo jim ko le ga ma sve šte ni ci ma” kao „pri ja te lji ma” da 
bi još vi še učvr stio tvrd nju da oni ko ji se pre ma pra ved nom od no su 
me đu ra sa ma od no se pri ja telj ski ne sme ju o to me dr ža ti pre da va nja 
oni ma ko ji su na svo joj ko ži ose ti li ko li ko bo li „ta ma se gre ga ci je”. I 
King je iz no va tvr dio da upo tre ba mir nih sred sta va „ne ma cilj da po
tu če i po ni zi pro tiv ni ka, već pred sta vlja bor bu za nje go vu pri ja telj sku 
na klo nost i raz u me va nje”26. 

Pod jed nak zna čaj ima li su i mno gi dru gih od no si stva ra ni u Stu
dent skom ne na sil nom uprav nom od bo ru, kao i u ra znim ak tiv no sti ma 
po kre ta za gra đan ska pra va, kao što je Le to slo bo de iz 1964. go di ne, u 
ko ji ma su za jed no uče stvo va li bel ci i crn ci, mla đi i sta ri ji ak ti vi sti sa 

24 Taylor Branch, Par ting the Wa ters: Ame ri ca in the King Years, 1954–1963 (New 
York: Si mon & Schu ster, 1988).

25 Be lin da Rob nett, How Long? How Long? Afri canAme ri can Wo men in the 
Strug gle for Ci vil Rights (New York: Ox ford Uni ver sity Press, 1997), 65–66.

26 „Let ter from Bir ming ham Jail”, at http://al maz.com/no bel/pe a ce/MLKjail.
html, pri stu plje no 4. ok to bra 2007; „NonVi o len ce and Ra cial Ju sti ce”, The Chri stian 
Cen tury (6 Fe bru ary 1957), 167. 
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se ve ra i ju ga ze mlje. Prak tič ne ak tiv no sti po kre ta za gra đan ska pra va 
su se u ve li koj me ri osla nja le na ak tiv no sti pri ja te lja ko ji su pri pa da li 
is toj cr kvi i lo kal noj za jed ni ci; ne ve ro va tan kr sta ški rat ko ji je Fre ni Lu 
Hej mer vo di la za pra vo gla sa i gra đan ska pra va u Mi si si pi ju, na pri mer, 
bio bi ne za mi sliv bez po sto ja nja pri ja telj ske mre že Afro a me ri kan ki 
ko je su joj pru ža le po dr šku dok je ži ve la da le ko od svog su pru ga i do
ma, me đu ko je spa da i Ro u zma ri Fri niHar ding, ko ja ju je pri mi la u 
svo ju ku ću na kon stra ho vi tih ba ti na ko je je do bi la od po li ci je u Vi no ni. 
Elu Bej ker, ko ja se za gra đan ska pra va bo ri la od dva de se tih pa sve do 
se dam de se dih go di na dva de se tog ve ka, po dr ža va le su bli ske pri ja te lji ce 
ak ti vist ki nje po put Po li Ma ri, kao i pri ja te lji ce iz har lem ske cr kve i gra
đan skih or ga ni za ci ja u či jem je osni va nju i sa ma uče stvo va la. Ka ko je 
to Po li Ma ri jed nom re kla, ove že ne su „či ni le se strin stvo ko je je pred
sta vlja lo pre te ču po nov nog oži vlja va nja fe mi ni stič kog po kre ta to kom 
še zde se tih go di na”27. 

Iako se jed nim de lom član stvo u or ga ni za ci ja ma za bor bu za gra
đan ska pra va po ve ća va lo za hva lju ju ći pri ja telj skim od no si ma, od no si 
ko ji su se raz vi li unu tar sa mih or ga ni za ci ja pru ži li su ak ti vi sti ma, na
ro či to pri pad ni ci ma be le ra se, mo del po ko me će gra di ti no vu vr stu 
me đu ra sne sa rad nje, i na osno vu ko jeg su uvi de li da bel ci u Ame ri ci 
mo ra ju da se pro me ne jer nji hov ra si zam – bi lo da je im pli ci tan ili eks
pli ci tan – pred sta vlja glav nu pre pre ku na pu tu ka pro me na ma.28 Na
rav no, bor ba za rav no prav nost me đu ra sa ma je do vo di la do skla pa nja, 
ali i do pre ki da nja pri ja telj sta va, na ro či to ka da je u pi ta nju sa rad nja 
iz me đu pri pad ni ka be le i cr ne ra se, ali se mo že re ći da su od no si me đu 
že na ma bi li da le ko čvr šći od od no sa me đu mu škar ci ma. En Mu di, ko ja 
je ro đe na u du bo koj unu tra šnjo sti Mi si si pi ja, za sno va la je pr vo me
đu ra sno pri ja telj stvo sa jed nom bel ki njom, vo lon ter kom Stu dent skog 
ne na sil nog uprav nog od bo ra Džoun Tram pa u er.29 Ovo pri ja telj stvo 
je pod jed na ko sna žno uti ca lo i na Tram pa u e ro vu, ko ja je na sta vi la sa 

27 Ci ti ra no kod Vin cent P. Fran klin and Bettye Col li erTho mas, Si sters in the 
Strug gle: Afri canAme ri can Wo men in the Ci vil Rights and Black Po wer Mo ve ments 
(New York: New York Uni ver sity Press, 2001), 47. 

28 Do ug McA dam, Fre e dom Sum mer (New York: Ox ford Uni ver sity Press, 
1990). 

29 An ne Moody, Co ming of Age in Mis sis sip pi (New York: Dell, 1968).
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uče šćem u pro test nom se de nju i dru gim ak tiv no sti ma u Džek so nu i 
upi sa la se na ko ledž Tu ga lu u Mi si si pi ju, ko ji je pre to ga bio is klju či vo 
re zer vi san za crn ce, a čak je po sta la i član jed nog od nje go vih se strin
stva.30 Ve ze iz me đu crn ki nja i bel ki nja pre sud no su uti ca le na stva ra nje 
još jed nog vi da so li dar no sti, ko ji je pred sta vljao re ak ci ju na šo vi ni zam 
ko ji su po ka zi va li mno gi mu škar ci ak ti vi sti. Pri ja telj stva iz me đu bel ki
nja Kon stans Ka ri, Kej si Kej son i Do ro ti Do son i crn ki nje Hej me ro ve, 
na pri mer, ni su sa mo ju žnjač ki ra si zam do ve la u pi ta nje već su se su
prot sta vi la ši rim ste re o ti pi ma ko ji su po sto ja li u okvi ru sa mog po kre ta, 
a ko ji su bi li ve za ni za pol.31 

Pri ja telj stvo je uti ca lo i na dru ge bor be za pro me ne u dru štvu, 
pred sta vlja ju ći je dan od ci lje va ko me se stre mi lo, ali i iz vor po dr ške 
sa mim po kre ti ma i nji ho vom kraj njem is ho du – sti ca nju za jed nič kog 
is ku stva, vi zi je i ide o lo ške so li dar no sti. Ne ka da su jav ne lič no sti i li de ri 
ze ma lja uče stvo va li u ova kvim pri ja telj stvi ma, kao što je pri ja telj stvo 
iz me đu Ce za ra Ča ve za i Do lo res Hu er te iz Ame rič kog udru že nja ze
mljo rad ni ka sa Ro ber tom Ke ne di jem, ko je je vid no uti ca lo na Ke ne di
je ve sta vo ve o sla bo sti ma so ci jal nih pro gra ma iz še zde se tih go di na.32 
To kom se dam de se tih i osam de se tih go di na u Evro pi, stu di je o ak tiv
no sti ma na po lju za šti te ži vot ne sre di ne po ka za le su ko li ko je pri ja telj
stvo zna čaj no za oma so vlje nje i da va nje po čet nog za ma ha po kre ti ma 
za oču va nje pri ro de.33 Stu di je ko je su ne dav no ob ja vlje ne o mi rov nim 
po kre ti ma ta ko đe su is ta kle zna čaj pri ja telj skih od no sa za stva ra nje, 
a po seb no za is traj nost ak tiv no sti: pri ja telj stvo je u ovom kon tek stu 
va žno je jer slu ži kao osno va za du go traj no, kre a tiv no i flek si bil no 
udru že no de lo va nje.34

30 http://www.outre ach.ole miss.edu/Fre e dom_Ri ders/Re so ur ces/Mul hol land_
Joan_Trum po wer.doc, stra ni ci pri stu plje no 4. ok to bra 2007.  

31 Con stan ce Cu rry (ed.), De ep in Our He arts: Ni ne Whi te Wo men in the Fre e
dom Mo ve ment (At hens, GA: Uni ver sity of Ge or gia Press, 2000).

32 Pe ter B. Edel man, Se ar ching for Ame ri ca’s He art: RFK and the Re ne wal of 
Ho pe (New York: Ho ug hton Mif in, 2001), 43–46. 

33 Mar co Di a ni, Green Net works (Edin burgh: Edin burgh Uni ver sity Press, 
1995).

34 Ja nes Dow ntown Jr and Paul We hr, „Per si stent Pa ci fism: How Ac ti vist Com
mit ment Is De ve lo ped and Su sta i ned”, Jo ur nal of Pe a ce Re se arch 35 (1998), 531–550.
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Pri ja telj stvo je ima lo pod jed na ko va žnu ulo gu i u bor bi pro tiv 
apart hej da u Ju žnoj Afri ci: od nos iz me đu Vol te ra Si su lua, Oli ve ra 
Tam boa i Nel so na Men de le, ko ji im je po mo gao da iz dr že sve go di ne 
ko je su pro ve li u za tvo ri ma, da le ko od po ro di ce, je dan je od naj po
zna ti jih pri me ra za to, ali ta ko đe po sto je i pri me ri pri ja telj sta va ko ja 
su že na ma u za tvo ri ma po mo gla na isti na čin.35 Kao i u okvi ru bor be 
za gra đan ska pra va, bli ska pri ja telj stva, ko ja su pre la zi la ra sne gra ni ce 
i či ji su čla no vi bi li me đu sob no rav no prav ni, sâ ma po se bi su pred
sta vlja la stav pro tiv nad re đe no sti bi lo ko je ra se, kao i pro tiv una pred 
od re đe ne su per i or no sti ili in fe ri or no sti od re đe nih lju di u od no su na 
dru ge. Dok je pri ja telj stvo iz me đu Do nal da Vu da i Sti ve na Bi ka mo žda 
naj po zna ti ji pri mer za to, po sto ja la su i dru ga pri ja telj stva iz me đu cr
na ca i be la ca ko ja su ima la pod jed na ko va žnu ulo gu u sla blje nju ra sne 
se gre ga ci je. Ova pri ja telj stva se ni su za sni va la ni odr ža va la bez us put
nih te ško ća, a spi sa te lji ce po put Na din Gor di mer i Do ris Le sing ba vi le 
su se ovom te mom po čev od pe de se tih go di na dva de se tog ve ka. Isto 
ta ko se u auto bi o gra fi ja ma ko je su pi sa li ak ti vi sti obe ju ra sa, uklju ču ju
ći Nel so na Men de lu, Džoa Slo va, Bre ma Fi še ra i He len Džo zef, uka zu je 
na zna čaj ovih pri ja telj sta va i nji ho ve spo sob no sti da se su prot sta ve 
ogra ni če nji ma apart hej da. I u ovom slu ča ju je pri ja telj stvo slu ži lo kao 
sred stvo da se pre ne se sna žna po ru ka o to me da po sto ji uni ver zal na 
hu ma nost, kao i o ap sur du ko ji le ži u ra snoj si ste ma ti za ci ji apart hej da, 
dok je isto vre me no svi ma na me ta lo mo ral nu oba ve zu da jed na kost lju
di sma tra ju vred no šću ko ja pre va zi la zi na ci o nal nu i ra snu pri pad nost, 
kao i dru štve ne kon ven ci je. 

Je dan pri mer, ko ji ni je na ro či to po znat čak ni u ze mlji u ko joj se 
do go dio, je ste bor ba za pra va Abo ri dži na u Austra li ji. U ovom slu ča ju 
su pre pre ke na pu tu ka skla pa nju pri ja telj sta va ko je su bi le sa stav ni deo 
kam pa nja pro tiv ra si zma i SAD i Ju žnoj Afri ci bi le još vi dlji vi je. To
kom pe de se tih i še zde se tih go di na su ova kvi od no si me đu čla no vi ma 
po kre ta sta vi li spo sob nost pri sta li ca pra va Abo ri dži na da se po na ša ju 
„pri ja telj ski” pre ma nji ma na ve li ku pro bu, pre sve ga za to što su od 
njih zah te va li da uma nje sop stve no uče šće i po štu ju po tre be i no vo na

35 Bar ba ra Ca i ne, „Pri sons and Spa ces of Fri endships in Apart heid So uth Afri ca”, 
Hi story Austra lia 3 (2006), 42.1 – 42.13.
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sta le li de re me đu uro đe ni ci ma ak ti vi sti ma. To je zna či lo da su mo ra li 
da na u če gor ku lek ci ju o od ba ci va nju mo ći, slu ša nju Abo ri dži na ko ji 
su uče stvo va li u kam pa nji, kao i mo žda naj te žu od svih lek ci ja – da 
pre sta nu da go vo re u nji ho vo ime. Sto ga je ova kva vr sta po dr ške če sto 
na i la zi la na ve o ma slo že ne pre pre ke, na ro či to zbog očin skog po na ša nja 
ko je je bi lo njen neo dvo ji vi deo.36 

Ova kvi za mr še ni i spor ni od no si po sto ja li su i u to ku ve ro vat no 
naj zna čaj ni je po li tič ke kam pa nje dva de se tog ve ka, re fe ren du ma iz 1967. 
go di ne, na ko me su iz me nje na dva pa ra gra fa fe de ral nog Usta va iz 1901. 
go di ne, iz če ga je pro i za šlo opu no mo će nje da to fe de ral noj vla di da do
no si za ko ne di rekt no u ime Abo ri dži na. Po li tič ka or ga ni za ci ja ko ja je 
vo di la ovu kam pa nju ko ja je tra ja la de set go di na, i ko ja se na po čet ku 
zva la Fe de ral ni sa vet za una pre đe nje pra va Abo ri dži na, a ka sni je je 
pre i me no va na u Fe de ral ni sa vet za una pre đe nje pra va Abo ri dži na i 
sta nov ni ka ostr va u To re so vom pro la zu (FCA AT SI), pred sta vlja upe
ča tljiv pri mer ne u spe le sa rad nje me đu raz liči tim kul tu ra ma za to što 
su Abo ri dži ni zah te va li da im se dâ pra vo da sa mi upra vlja ju svo jom 
ze mljom i go vo re u svo je ime. Dag Ni kols je to str plji vo ob ja snio pri
sut ni ma na sa stan ku ove or ga ni za ci je 1970. go di ne, ko ji ni su bi li abo
ri džin skog po re kla: „Mi že li mo da raz go va ra mo sa va ma, ali ho će mo 
da na ma pre pu sti te kor mi lo.”37 Slič no to me je i Fejt Ben dler, go vo re ći 
o svom uče šću u Fe de ral nom sa ve tu za una pre đe nje pra va Abo ri dži na 
i sta nov ni ka ostr va u To re so vom pro la zu, is ta kla da je po sto jao „očin
ski pri stup, za jed no sa po tre bom za do mi na ci jom” be la ca, ali ta ko đe 
je po me nu la i zna čaj struč nog do pri no sa be la ca sa mom po kre tu, zbog 
če ga je bi lo neo p hod no da obe stra ne „sa ra đu ju i odr ža va ju pri ja telj
ske od no se.”38 Ve ze i sa rad nja iz me đu pri pad ni ka raz li či tih kul tu ra 

36 Ann Curt hoys, Fre e dom Ri de: A Fre e dom Ri der Re mem bers (Sydney: Al len & 
Un win, 2002); Bain At two od and An drew Mar kus, The Stru ggle for Abo ri gi nal Rights: 
A Do cu men tary Hi story (Sydney: Al len & Un win, 1995).

37 Sue Taf e, Black and Whi te To get her: The Fe de ral Co un cil for the Advan ce
ment of Abo ri gi nes and Tor res Stra it Islan ders (Bris ba ne: Uni ver sity of Qu e en sland 
Press, 2005), 263.

38 Fa ith Ban dler, Tur ning the Ti de: A Per so nal Hi story of the Fe de ral Co un cil 
for the Advan ce ment of Abo ri gi nes and Tor res Stra it Islan ders (Can ber ra: Abo ri gi nal 
Stu di es Press, 1989), 147.
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su na sta vlje ne i po sta le su ne što ma nje slo že ne, na ro či to za hva lju ju ći 
to me što su do se lje ni ci na u či li ka ko da sle de Abo ri dži ne, ume sto da 
ih vo de. 

Mu ška i žen ska pri ja telj stva

Svi ovi ve li ki po kre ti za ljud ska pra va, dru štve ne pro me ne i prav du 
u iz ve snom smi slu ima li su pre vi še po ve re nja u spo sob nost pri ja telj stva 
da me nja lju de i is ti ca li ka ko ovaj naj rav no prav ni ji od svih od no sa slu ži 
kao prak tič ni po ka za telj sprem no sti lju di da se su prot sta ve re pre siv nim 
me ra ma dru štva ko je po či va ju na su ko bu i agre si ji. Pri ja te lji su vam 
po ma ga li da se pro me ni te, i vi ste ka sni je za hva lju ju ći to me mo gli da 
me nja te ceo svet. Ta ko đe su vam mo gli po mo ći da se traj no oslo bo
di te svih ste ga u ži vo tu, od no sno da po sta ne te ono što že li te. Na i me, 
ka ko je pri ka za no u pret hod nom po gla vlju, po čet kom dva de se tog ve ka 
pri ja te lji su ima li va žnu ulo gu i u tran sfor ma ci ji po je din ca. Ono što 
se pro me ni lo u pe ri o du o ko jem sa da go vo ri mo je ste či nje ni ca da su 
da le ko va žni je po sta le ši re po li tič ke po sle di ce od lu ka ko je je sva ki po
je di nac do no sio za se be. 

Po red ve li kog uti ca ja ko ji je ima la u po li tič kim kam pa nja ma pro tiv 
ra si zma, ova či nje ni ca je još va žni ju ulo gu ima la u bor bi pro tiv sek su
al ne dis kri mi na ci je. U ve ku u ko jem se pri ja telj stvo sve vi še sma tra lo 
žen skom ve šti nom, po li tič ki po ten ci jal ko ji je ono so bom no si lo na 
pot pu ni ji na čin su ostva ri le upra vo že ne i, u ne što ma njoj me ri, ho
mo sek su al ci. Fe mi ni stič ki po kret je naj ve ćim de lom pri svo jio fun da
men tal ne im pli ka ci je ide je da je „sve što je lič no ujed no i po li tič ko”. 
Osta li po kre ti, po put bor be za gra đan ska pra va, an ti rat nih pro te sta i 
kon tra kul tur nog po kre ta, bi li su ne za in te re so va ni za pra va že na, pa i 
čak ne pri ja telj ski na stro je ni pre ma nji ma, ta ko da se no va ge ne ra ci ja 
ak ti vist ki nja još jed nom uve ri la u ne pri jat nu isti nu o po sto ja nju ne jed
na ko sti i re pre si je ka da je nji hov pol u pi ta nju. I dok su se ba vi le svo jim 
slo bo da ma, isto vre me no su is tra ži va le na či ne na ko je bi se mo gle po li
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tič ki or ga ni zo va ti i ak ti vi ra ti ta ko da is ko ri ste svo je se strin ske od no se, 
uza jam nu po dr šku i po li tič ki zna čaj ko ji no si nji ho vo sva ko dnev no 
lič no is ku stvo. Sred stva uz po moć ko jih je us po sta vlje na ova po seb na 
vr sta so li dar no sti ko ja je do ve la do tran sfor ma ci je ovih že na ma hom su 
po zajm lje na od pri ja telj stva: reč je o nji ho voj spo sob no sti da sa slu ša ju 
tu đe pro ble me, da de le i do bro i zlo, kao i da po dr ža va ju me đu sob ne 
ide je i sta nu u nji ho vu od bra nu. Ka ko Sa ra Evans ka že:

Ma le gru pe že na ko je su se ba vi le „po di za njem sve sti” u dru štvu pred sta
vlja le su naj va žni je or ga ni za ci o ne je di ni ce u okvi ru ovih kam pa nja ... [a] 
nji hov ne po no vlji vi kva li tet le žao je u či nje ni ci da su ne for mal nom žen
skom dru že nju, po put pri ja telj skih od no sa na po slu i kom šij skog is pi ja nja 
ka fe, još jed nom u isto ri ji uli le po li tič ki po ten ci jal i ta ko stvo ri le ogro man 
pro stor za so ci ja li za ci ju že na ko ja im je pru ža la pri li ku da svoj ži vot sa
gle da ju iz no vog ugla, kao i da stva ra ju no ve pla no ve za bu duć nost.39 

Pri ja telj stva me đu že na ma su u jed nom ve o ma va žnom smi slu či ni
la sa mu su šti nu po kre ta za pra va že na, kao i ši re fi lo zo fi je fe mi ni zma. 
Jed na od stva ri ko je se naj pre mo gu uoči ti u ovim udru že nji ma je ste 
na čin na ko ji su du go traj ne bli ske ve ze me đu uče sni ca ma, ko je su nji ma 
bi le iz ra zi to va žne u ži vo tu, pot ce nji va li nji ho vi mu že vi i po ro di ce, kao 
i dru štvo u ši rem smi slu. Šta vi še, od ovih se pri ja telj sta va oče ki va lo da 
za u zmu dru go me sto na li sti pri o ri te ta, iza he te ro sek su al nih ve za, iako 
se po ne kad is po sta vlja lo da su ovi po to nji od no si pro la zni, za mr še ni 
i da ne za do vo lja va ju po tre be ovih že na. Fe mi ni zam je no vo u spo sta
vlje nu spo sob nost že na da za sni va ju bli ska pri ja telj stva u ko ji ma će se 
jed ne dru gi ma po ve ra va ti i za jed no is tra ži va ti sop stve ne mo guć no sti, 
pre tvo rio u sred stvo za ja ča nje lič nog auto ri te ta i ini ci ra nje dru štve nih 
pro me na. 

Ne tre ba da iz ne na đu je či nje ni ca da je je dan od naj va žni jih aspe
ka ta fe mi ni stič kih tek sto va i na uč nih ra do va na tu te mu to kom se
dam de se tih i osam de se tih go di na i ka sni je bi lo upra vo po nov no ot
kri va nje žen skih pri ja telj sta va, ko ja su že na ma da va la sna gu isto kao i 
ra ni je. Ove ak tiv no sti su za tim po kre nu le za seb na na uč na is tra ži va nja 

39 Sa ra Evans and Ha rry Boyte, Free Spa ces: The So ur ces of De moc ra tic Chan ge 
in Ame ri ca (Chi ca go: Uni ver sity of Chi ca go Press, 1992), 105. 
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na te mu pri ja telj stva, eman ci pa ci je že na i po seb nog vi da re vo lu ci je ko ju 
je fe mi ni zam uveo u sve vr ste me đu ljud skih od no sa. Va žni ra do vi na 
ovu te mu u sklo pu isto rij ske na u ke su de la po put „Žen skog sve ta lju
ba vi i ri tu a la” („The Fe ma le World of Lo ve and Ri tual”, 1975), ko ji 
je na pi sa la Ke rol SmitRo zen berg, za tim Nad ma ši ti lju bav mu škar ca 
(Sur pas sing the Lo ve of Men, 1981) Li li jan Fej der man, Sa mo stal ne že ne 
(In de pen dent Wo men, 1985) Mar te Vi si nus i Ži vot že na u vik to ri jan skoj 
En gle skoj (Fe mi nist Li ves in Vic to rian En gland, 1990) Fi li pe Le vajn. 
U so ci o lo ške stu di je na ovu te mu spa da ju knji ga Kad smo kod pri ja
telj stva (Spe a king of Fri endship, 1987) autor ki He len Guld ner i Me ri 
Saj mons Strong, ko ja je naj ve ćim de lom za sno va na na raz go vo ri ma 
sa pri pad ni ca ma sred nje kla se u Ameri ci, za tim Pri ja telj stva me đu že
na ma (Fri endships Bet we en Wo men, 1992) autor ke Pet O’Ko nor, dok 
knji ga Žud nja za pri ja te lji ma (A Pas sion for Fri ends, 1986) Dže nis Rej
mond nu di „fi lo zo fi ju žen skih ose ća nja”, a knji ga Su ro va ne žnost (Fi
er ce Ten der ness, 1991) autor ke Me ri E. Hant pred sta vlja „fe mi ni stič ku 
te o lo gi ju pri ja telj stva”. Žen ska pri ja telj stva su po sta la va žna te ma i u 
pi sa nju bi o gra fi ja: na pri mer, iz me đu Ele nor Ru zvelt i Lo re ne Ki kok 
ili Mar ga ret Mid i Rut Be ne dikt, kao i pri ja telj stva opi sa na u na uč noj 
stu di ji Ži vot i smrt Emi li Vajl ding Dej vi son (Li fe and De ath of Emily 
Wil ding Da vi son, 2001).

Od u vek se mno go ras pra vlja lo o to me ka kva je tač no bi la pri ro
da i zna če nje ovih pri ja telj sta va, po seb no ima ju ći u vi du po ten ci jal ne 
raz li ke iz me đu pri ja telj stva, „ro man tič nog pri ja telj stva”, lju ba vi i sek
su al ne ve ze, ko je su va ži le ne ka da, a ko je va že i da nas. Erot ski aspek
ti pri ja telj stva me đu že na ma po sta li su va žna te ma u okvi ru ova kvih 
is tra ži va nja, za jed no sa mo guć no šću da se ono pre tvo ri u le zbij sku 
ve zu. Iako od pr vog da na iza zi va kon tro ver ze, tvrd nja Adri jen Rič o 
to me da su uza jam ne ne žno sti i po dr ška že na ne pre sta no ospo ra va ne, 
kao i da bi se mno gi raz li či ti od no si me đu že na ma mo gli da sme ste u 
okvir „le zbij skog kon ti nu u ma”, sna žno je uti ca la na to ka ko su že ne tu
ma či le me đu sob ne od no se to kom osam de se tih go di na. Knji ge kao što 
su Le zbij ska lju bav: us po sta vlja nje no vih ulo ga (Les bi a nism: Af fir ming 
NonTra di ti o nal Ro les) i Ži ve ti hra bro: pro ble mi na ko je le zbij ke na i la
ze (Li ving Boldly: Is su es Fa cing Les bi ans) ba vi le su se pi ta njem „žen ske 
ne žno sti” i isto vre me no is ta kle zna čaj pri ja te lja u ži vo tu le zbij ki, kao 
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i tvrd nju da u „bli skost” me đu nji ma mo gu i ne mo ra ju bi ti uklju če ni 
sek su al ni od no si. Ka ko je to po ka za la jed na od naj va žni jih stu di ja le
zbij ske kul tu re u Ame ri ci, ba rem su grad ske že ne uvek bi le te ko je su 
na sto ja le da, po red pa žnje ko ju su po kla nja le svom sek su al nom ži vo tu, 
uče stvu ju u ak tiv no sti ma ši re za jed ni ce.40 To je po tvr di la i jed na od le
zbij ki uklju če nih u jed no od ka sni jih is tra ži va nja, re kav ši: „Moj od nos 
sa pri ja te lji ma raz li ku je se od pri ja telj sta va me đu he te ro sek su al ci ma. 
Mi slim da su mo ja pri ja telj stva in ten ziv ni ja.”41

Još jed na bor ba za slo bo du u ko joj su pri ja te lji ima li pre sud nu 
ulo gu od no si se na mu škar ce ho mo sek su al nog opre de lje nja. Iako je 
u po čet ku ove bor be vi še pa žnje po kla nja no sa mom sek su al nom po
na ša nju, vr sti ose ćaj no sti ko ja ka rak te ri še ova kav od nos, pa čak i ide ji 
o po sto ja nju za seb nog „ho mo sek su al nog du ha”, okol no sti u ko ji ma su 
ho mo sek su al ci ži ve li iz no va i iz no va su uka zi va le na to ko li ki zna čaj za 
njih ima ju pri ja telj stvo i nje gov je zik, u okvi ru ko jeg su me đu sob nim 
oslo vlja va njem sa „bra te” i „se stro” na za ni mljiv na čin is ko ri sti li od no
se ko ji se ve zu ju za po ro di cu. U pre la zu od skri ve ne ho mo sek su al no sti 
ko ja je po sto ja la to kom pe de se tih, do nje nog iz no še nja u jav nost to kom 
osam de se tih go di na dva de se tog ve ka, sva ki po je di nač ni pro ces jav nog 
pri zna nja sop stve nog ho mo sek su al nog iden ti te ta pod ra zu me vao je ne
što vi še od po tra ge za part ne ri ma. U svim auto bi o graf skim pri ča ma i 
se ća nji ma ho mo sek su a la ca iz no va se uka zu je na to ko li ko su pre sud
nu ulo gu u nji ho vom ži vo tu od i gra li pri ja te lji. Je dan od lju di ko je je 
in ter vju i sao Pi ter Nar di re kao je: „Ka da se pr vi put na đe te u ve li kom 
dru štvu ho mo sek su a la ca, pot pu no se odu še vi te ... Bu du ći da ni smo 
pri hva će ni u dru štvu, va žno nam je da ima mo što vi še pri ja te lja.”42 Za 
ho mo sek su al ce, za ko je sva ko po je di nač no sop stve no ot kri va nje pred
sta vlja iz ra zi to va žan deo za jed nič kog iden ti te ta, u još ve ćoj me ri va ži 
či nje ni ca da pri ja te lji ima ju ulo gu naj va žni jih sve do ka nji ho vog raz

40 Eli za beth Ken nedy and Ma de li ne Da vis, Bo ots of Le at her, Slip pers of Gold: 
Hi story of Les bian Com mu nity (New York: Ro u tled ge, 1993).

41 Ci ti ra no u Jef rey We eks, Brian He aphy and Cat he ri ne Do no van, Sa meSex 
In ti ma ci es: Fa mi li es of Cho i ce and Ot her Li fe Ex pe ri ments (Lon don: Ro u tled ge, 2001), 
52. 

42 Ci ti ra no u Pe ter M. Nar di, Gay Men’s Fri endships: In vin ci ble Com mu ni ti es 
(Chi ca go: Uni ver sity of Chi ca go Press, 1999), 16. 
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vo ja, kao i da im po ma žu da na pra vi na čin uži va ju u ostva re nju svo je 
„pra ve” lič no sti. Oni su „tu” za vas dok is tra žu je te sop stve ni iden ti tet i 
po ku ša va te da utvr di te šta bi ste že le li da bu de te. U još jed noj de talj noj 
stu di ji na te mu ho mo sek su a la ca i le zbij ki is tak nu to je ka ko se od no si 
u „sve tu ko ji ni je he te ro sek su a lnog opre de lje nja ... odr ža va ju uz po moć 
za mr še nih, ali iz ra zi to čvr stih ni ti ’pri ja telj ske eti ke’”43. Pri ja te lji su ti 
ko ji, ka ko tvr de is pi ta ni ci uklju če ni u ovu stu di ju, „ži vot či ne vred nim 
ži vlje nja” i, bu du ći da su to lju di ko je je naj če šće od ba ci la ce la nji ho
va po ro di ca ili je dan njen deo, pri ja te lji su po seb no va žni ka da je reč 
o ono me što is tra ži va či na zi va ju „pre sud nim tre nu ci ma”, u ko ji ma je 
po dr ška dru gih lju di naj va žni ja.44 

U tom smi slu je naj sna žni ja si la ko ja je ob li ko va la pri ja telj stva 
me đu ho mo sek su al ci ma to kom osam de se tih i de ve de se tih go di na bi la 
na gla po ja va HIVa i AIDSa. Pri če na ovu te mu ko je su deo zva nič ne 
kul tu re, po put fil ma Fi la del fi ja (1993), ba vi le su se lju bav nim pa ro
vi ma, na či nom na ko ji su dis kri mi ni sa ni, ali sko ro sva ki ve ći pri mer 
ko ji su pru ža li sa mi ho mo sek su al ci uka zi vao je na po sle di ce ko je iza 
se be osta vlja smrt pri ja te ljā, kao i na pod jed na ko va žnu ulo gu ko ju 
oni ima ju u in di vi du al nom i za jed nič kom pre ži vlja va nju te ških tre
nu ta ka. U fil mo vi ma po put Ži vot nog sa put ni ka (Long ti me Com pa
nion, 1990), ko ji je bio na me njen bi o sko pi ma za ši ru jav nost, glav na 
te ma je bi lo pri ja telj stvo, dok je film Smrt u po ro di ci (A De ath in the 
Fa mily, 1987), ko ji je bio na pra vljen za te le vi zi ju, otvo re no pri ka zao 
potpunu su prot nost iz me đu pri ja te lja ko ji ne gu ju En di ja Boj da, ko ji 
je na sa mr ti, i nje go ve po ro di ce ko ja se sve vre me dr ži na ne pri jat nom 
i ne spret no iz ve de nom od sto ja nju. Pot pu no je oprav da no tvr di ti da 
je jed na od osnov nih za o stav šti na AIDSa pa žnja ko ja je u tom kon
tek stu po kla nja na pri ja telj stvu, ba rem ka da je u pi ta nju za jed ni ca ho
mo sek su a la ca. 

Me đu le zbij ka ma i ho mo sek su al ci ma, kao i me đu ne kim fe mi nist
ki nja ma he te ro sek su al nog opre de lje nja, to kom se dam de se tih i osam
de se tih go di na do šlo je do po nov nog usva ja nja sta va da se pri ja te lji 
mo gu sma tra ti za me nom za po ro di cu, pa čak sa mom po ro di com. Knji

43 We eks, He aphy and Do no van, Sa meSex In ti ma ci es, 51.
44 Isto, 58–59.
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ga Ka ren Lind si Pri ja te lji kao čla no vi po ro di ce iz 1981. go di ne po mo gla 
je u po pu la ri za ci ji ove ide je, a na ro či to je po mo gla oda va nju po ča sti 
onim lju di ma ko ji su „u okvi ru di ho to mi je iz me đu pri ja te lja i po ro di ce 
sve sno pro zre li ne do sta tak ve ro do stoj no sti, ili su se jed no stav no po
na ša li kao da ona ne po sto ji i od pri ja te lja stvo ri li po ro di cu”45. Šta vi še, 
išlo se to li ko da le ko da su ne ki te o re ti ča ri tvr di li ka ko su lju di ko ji ži ve 
iz van dru štve no pri hva tlji vih od no sa spo sob ni da se su prot sta ve na
či nu ži vo ta ko ji vo di ve ći na, za to što je za to sa svim do volj no da pri ja
telj stvo bu de je di na za sta va ko ju će dr ža ti u ru ka ma. Pre ma tvrd nja ma 
fran cu skog te o re ti ča ra Mi še la Fu koa, naj spor ni ju stra nu ho mo sek su
a li zma ne pred sta vlja či nje ni ca da dvo ji ca mu ška ra ca ima ju sek su al ne 
od no se već to što se mo žda vo le. U skla du sa tim:

put ko ji ho mo sek su a li zam pre la zi na li ku je pri ja telj stvu ... [za to što ka da 
se] dvo ji ca mu ška ra ca ... sret nu li cem u li ce ne ma ju na ras po la ga nju ni
ka kvu ter mi no lo gi ju, ni ti pri klad ne fra ze ... [i za to] mo ra ju od A do Š da 
stvo re od nos ko ji je još neo form ljen, a to je pri ja telj stvo.46 

Slič na vr sta mo guć no sti ja vlja la se u okvi ru jed nog dru gog vi da 
pri ja telj stva, iz me đu ho mo sek su a la ca i že na he te ro sek su al nog opre de
lje nja (o če mu će bi ti re či u na red nom de lu ovog po gla vlja).

Već je na pr vi po gled ja sno, na rav no, da su mu škar ci he te ro sek
su al nog opre de lje nja gru pa ci ja ko ja je iz o sta vlje na iz ovog no vog pro
u ča va nja bli skih, sna žnih pri ja telj sta va ko ja po ma žu po je din ci ma da 
se oslo bo de dru štve nih ste ga. Šta vi še, u okvi ru ve li kog de la stu di ja 
na te mu pri ja telj stva me đu že na ma, kao i me đu ho mo sek su al ci ma, 
po sto ja la je auto mat ska pret po stav ka da su od no si me đu he te ro sek
su al nim mu škar ci ma naj če šće skop ča ni sa ne kom vr stom prak tič ne 
ko ri sti emo tiv ne ne spret no sti. Iako me đu pri ja telj stva iz ube đe nja, ko ja 
su opi sa na u pret hod nom de lu po gla vlja, sva ka ko spa da i pri ja telj stvo 
iz me đu mu ška ra ca he te ro sek su al nog opre de lje nja, nji ho vu emo tiv nu 
sna gu je i da lje spu ta vao strah od to ga da će oko li na po mi sli ti ka ko je 

45 Lind sey, Fri ends as Fa mily, 179.
46 Mic hael Fo u ca ult, „Fri endship as a Way of Li fe” [1981], ci ti ra no u Nar di, Gay 

Men’s Fri endships, 13. 
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po sre di ho mo sek su al ni od nos, ili, što je još go re, da to mo žda i je ste 
slu čaj. Stra ho vi ta in hi bi ra nost ko ja je zbog ovo ga na sta la u kul tu ri pri
ja telj stva me đu mu škar ci ma mo žda ni je uvek bi la pri sut na u nji ho vom 
stvar nom ži vo tu: ve ći na ih se mo gla oslo ni ti na ne ko li ko or ta ka, dru
ga ra, paj ta ša ili ami go sa, a ra zni vi do vi mu ško sti, pa čak i ma či zma, u 
kul tu ra ma iz van an glo sak son ske, u iz ve snoj me ri su ta ko đe ote ža va
le bli skost me đu mu škar ci ma. To kom osam de se tih go di na se ta ko đe 
go vo ri lo o „no vom mu škar cu”, onom ko ji ume da raz go va ra, ose ća, 
ko ji pre zi re sek si zam, sla že bo je pri obla če nju i ko ji ima ma kar ne ku 
pred sta vu o to me šta je gra šak. „No vi mu ška rac” je ulio iz ve snu na du 
ka da je u pi ta nju spo sob nost skla pa nja zre lih pri ja telj sta va sa dru gim 
mu škar ci ma, kao i sa part ner ka ma u ve zi i sa dru gim že na ma; on je, na 
ne ki na čin, na rav no, pred sta vljao „sta rog ho mo sek su al ca” oslo bo đe nog 
per verz nih sklo no sti. Pa ipak, oba ve za mu škar ca da stal no de mon
stri ra i bra ni ve zu ko ja po sto ji iz me đu mu ško sti i he te ro sek su al no sti, 
slu že ći se upa dlji vim do ka zi va njem ne po sto ja nja bi lo ka kve sek su al ne 
že lje, mo gla je ta ko đe do ve sti do sla blje nja bli sko sti i manj ka za do volj
stva ko ji su deo dru že nja sa „naj bo ljim” pri ja te ljem. Ti pič ne si tu a ci je 
u ko ji ma se vi še mu ška ra ca na la zi na oku pu, me đu ko ji ma se po seb no 
is ti ču sport ske ak tiv no sti i za jed nič ke te re ven ke, od li ku ju se ja kim 
emo tiv nim na bo jem, zbog ko jeg do la zi do sla bi jeg po ka zi va nja emo ci
ja za to što bi se ta kvo po na ša nje u su prot nom mo glo pro tu ma či ti kao 
ho mo e ro tič no, ali čak je i „no vi mu ška rac” u tim pri li ka ma do ži vlja vao 
plje ska nje po le đi ma i gur ka nje ra me nom. 

Za pri ja telj stva me đu mu škar ci ma se u raz li či tim ras pra va ma na tu 
te mu sma tra lo da su im pli cit no ili eks pli cit no pro ble ma tič na. Stu di je o 
pri ja telj stvu ili stu di je na te mu za jed ni ca i ra znih vi do va dru že nja ko je 
su se us put ba vi le i pri ja telj stvom, obič no su po tvr đi va le stav da glav ni 
pro blem ko ji se ve zu je za mu škar ce pred sta vlja ju te ško će pri skla pa nju 
pri ja telj stva me đu nji ma. Ve ći na mu ška ra ca ima iz ve stan broj pri ja te
lja u pe ri o du ado le scen ci je; me đu tim, zah te vi ko je pred njih po sta vlja 
od ra sta nje, za jed no sa kom pli ka ci ja ma ko je bli skost i emo ci je no se sa 
so bom, do ve li su do to ga da se broj nji ho vih pri ja te lja vre me nom sa mo 
sma nju je. Mno gi od njih su mo gli da za hva le is klju či vo svo jim su pru
ga ma što ima ju bi lo ka kav dru štve ni ži vot, i sa mim tim su po sta ja li 
ve o ma ra nji vi ka da je u pi ta nju usa mlje nost ko ja bi na stu pi la ako bi 
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se nji hov brač ni ži vot u ne kom tre nut ku uru šio. Sva ko ko je mu škar
ci ma po sta vljao pi ta nja na tu te mu do bi jao je iste ove od go vo re. Na 
pri mer, Li li jan Ru bin, ko ja je mo žda naj mar lji vi je sa ku plja la ova kva 
sve do če nja, bi lo pu tem in ter vjua ili na osno vu ve li kog bro ja sop stve nih 
so ci o lo ških stu di ja iz še zde se tih i se dam de se tih go di na, po ka za la je da 
mu škar ci jed no stav no vo le da sa ra đu ju, dok že ne vo le da ima ju bli ske 
od no se. Mu škar ci se udru žu ju za po tre be da tog tre nut ka i ne upu šta
ju se u bli ske od no se u od su stvu že na.47 Psi ho lo zi i dru gi struč nja ci 
uka zi va li su na opa snost ko ju no si mu ška so li dar nost ko ja je pra će na 
opa snim i agre siv nim po na ša njem (pa žnju na ovaj fe no men su ka sni je 
ta ko đe skre nu li čla nak „Ži vi br zo i umri mlad” so ci o lo ga R. V. Ko ne la, 
kao i fil mo vi Glu pa ku ti ja [I di ot Box] i Trejn spo ting). Mu ška pri ja telj
stva su, či ni lo se, mo gla ima ti de struk ti van uti caj i na njih i na dru ge. 
Bi lo da su raz ma tra li pi ta nje po la ili ne, dru gi so ci o lo zi su se ba vi li 
od no si ma ko je sa dru gi ma gra di „grad ski mu ška rac”: „Lju di ko ji ži ve 
u gra do vi ma mo žda mi sle ka ko ima ju mno go pri ja te lja; ali reč pri ja telj 
da nas zna či ne što dru go. U po re đe nju sa pri ja telj stvi ma u pro šlo sti, 
ve ći na ovih da na šnjih je tri vi jal ne pri ro de”, tvr di Kri sto fer Alek san
der.48 Džoel Blok je u me đu vre me nu u svo joj knji zi Pri ja telj stvo iz 1980. 
go di ne za klju čio ka ko je „sta nje am bi va lent no sti naj da lje što se mo že 
ići pri opi su pri ja telj stva me đu mu škar ci ma”49. 

Mu ška rac ko ji ne ma pri ja te lje pod jed na ko se če sto mo gao sre sti i u 
knji žev no sti. Obra ti mo ovom pri li kom pa žnju na ju na ke po sle rat nih 
ro ma na: Be lo u o vog Her co ga, Se lin dže ro vog Hol de na Kol fil da i la žne 
„ju na ke” su mor nih bri tan skih ro ma na Su bo ta uve če i ne de lja uju tro 
(Sa tur day Night and Sun day Mor ning), Sport ski ži vot (The Spor ting 
Li fe) i Bi li La žov (Billy Li ar). Ima i no vi jih pri me ra na ovu te mu. U ro
ma nu Džo nou (Jo hnno) austra lij ski pi sac Dej vid Ma luf pri ka zu je ka ko 
he te ro sek su al na su zdr ža nost spu ta va pri ja telj stvo me đu mu škar ci ma, 
i ti me ru ši mit o mu škom dru gar stvu. Jed na no va vr sta bez na de žno sti 

47 Ru bin, Just Fri ends, 60–70.
48 Chri stop her Ale xan der, „The City as a Mec ha nism for Su sta i ning Hu man 

Con tact”, in W. Ewald (ed.), En vi ron ment for Man (Blo o ming ton: In di a na Uni ver sity 
Press, 1967), 241.

49 Joel Block, Fri endship (Gret na, LA: Wel lness In sti tu te, 1980), 84.
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mo že se pri me ti ti u bri tan skim cr nim ko me di ja ma po put In for ma ci je 
Mar ti na Ej mi sa ili Am ster da ma Ija na Ma kju a na. Ov de su pro ta go ni sti 
du bo ko za ga zi li u ma ka brič no i de struk tiv no su par ni štvo sa svo jim 
naj bo ljim „pri ja te lji ma”, pot pu no su za po sed nu ti za vi šću i mr žnjom 
i, u slu ča ju Am ster da ma, ni su ka dri da se po mi re sa uspe hom svo
ga pri ja te lja. Ako se slo ži mo sa tim da je bli skost naj bo lje ostva re na 
u ro ma nu Ra vel štajn So la Be lo ua, on da mo ra mo ima ti u vi du da je 
glav na lič nost ro ma na, od no sno oso ba ko ja se na la zi u sre di štu gru pe 
pri ja te lja, ho mo sek su a lac. Sli čan pri mer iz knji žev no sti o po ku ša ju 
spa sa va nja re pu ta ci je, ovo ga pu ta u stro go he te ro sek su al nom klju ču, 
pred sta vlja ro man Ljud ska mr lja Fi li pa Ro ta. Ipak, u okvi ru sre di šnje 
di le me ko ju ovaj ro man po sta vlja uoča va mo upa dlji vu raz li ku u od no
su na pret hod ne pri me re: re pu ta ci ja pri ja te lja za sno va na je na la ži, ta ko 
da se pri ča pre tva ra u de tek tiv sku po tra gu za isti nom i pre i spi ti va nje 
mo guć no sti ne pri stra snog pri stu pa ko ji pro is ti če iz sa mog kon tek sta. 
Či ni se da je kra jem dva de se tog ve ka mu ška rac mo gao da se po uz da 
u ve o ma ma lo stva ri, čak i ka da su u pi ta nju pri ja te lji i nje gov od nos 
sa nji ma.

po pu lar na kul tu ra i sva ko dnev ni ži vot

Ipak, ni su se svi ugle da li na ro ma ne, ni ti su či ta li na uč ne ra do
ve iz so ci o lo gi je. Mo žda je u ve ku ma sov nih ko mu ni ka ci ja i ma sov ne 
po pu lar ne kul tu re naj bo lje raz mo tri ti ka ko je ve ći na lju di gle da la na 
pri ja telj stvo. Na kra ju kra je va, upra vo su na pri me ri ma iz fil ma i sa te
le vi zi je, kao i u po pu lar nim pe sma ma, lju di uči li ka ko da ob li ku ju i šta 
da oče ku ju od svo jih od no sa sa dru gi ma. Iako ret ko ko ve ru je u to da je 
ži vot jed no sta van kao na fil mu, ipak ve ći na lju di ono što ču je i vi di na 
fil mu ne ka ko po ku ša va da uklo pi u svoj ži vot. Ovo je na ro či to do bro 
for mu li sao Dej vid Tor bern, re kav ši ka ko te le vi zi ja, kao i film u ne što 
ma njoj me ri, pred sta vlja ju je dan vid „na ra ti va op šte sa gla sno sti”, u ko
jem se ra zna uve re nja, vred no sti i li ko vi iz no va is pro ba va ju, te sti ra ju, 



Istorija prijateljstva418

ospo ra va ju, pri hva ta ju i pre i spi tu ju.50 Lju di oče ku ju da će ne ko svo je 
li ce i di le me vi de ti na ekra nu, a pro du cen ti, pi sci i tvor ci po pu lar ne 
kul tu re mo ra ju na ta oče ki va nja da od go vo re sa vre me nim i za ni mlji
vim ide ja ma ko je će se od no si ti na ši ri krug lju di. Ta ko je u Su se di ma, 
naj po pu lar ni joj austra lij skoj se ri ji ko ja spa da u ža nr „la ga ne dra me” i 
ko ja je po sta la ve o ma gle da na i u Uje di nje nom Kra ljev stvu, na slov na 
nu me ra go vo ri la o to me da je pred na ma se ri ja o „do brim su se di ma” 
ko ji bi mo gli „po sta ti i do bri pri ja te lji”; to što je pri ja telj stvo do spe lo u 
cen tar pa žnje ove se ri je zna či lo je da se ona ba vi naj va žni jim od no som 
u ži vo tu gle da la ca. 

Šta je pri ja telj stvo lju di ma mo glo do ne ti ima ju ći u vi du da su po
pu lar nu kul tu ru ko ri sti li kao ne ku vr stu prob nog po li go na? Ka da je u 
pi ta nju pe riod po sle 1970. go di ne, sva ki po sma trač je br zo mo gao da 
za klju či da se že ne me đu sob no dru že u ve li koj me ri, kao i da su u jed
nom tre nut ku to kom osam de se tih go di na po če le da se dru že sa ho mo
sek su al ci ma. Bi lo je i pri me ra emo tiv nih i bli skih pri ja telj sta va me đu 
mu škar ci ma, po put onog iz me đu Po la Nju me na i Ro ber ta Red for da 
u fil mu Buč Ke si di i San dens Kid (1969), ili pri ja telj stva me đu glav
nim mu škim li ko vi ma te le vi zij ske se ri je MASH (1972–1983), za jed no 
sa pri ja telj stvi ma me đu aut saj de ri ma po put Va ja ta i Bi li ja u fil mu Go li 
u se dlu i Džoa Ba ka i Ri zoa u Po noć nom ka u bo ju (oba fil ma sni mlje na 
su 1969. go di ne). Po sto ja li su i pri me ri pri ja telj stva iz me đu že na i mu
ška ra ca he te ro sek su al nog opre de lje nja, ma da se u dva ma naj po pu lar
ni jim pri me ri ma, u bri tan skoj te le vi zij skoj se ri ji Mu ška rac u ku ći (Man 
Abo ut the Ho u se) i ame rič koj se ri ji Tro je (Three’s Com pany), mu ška rac 
pre tva ra da je ho mo sek su a lac da bi na čin na ko ji ži vi bio dru štve no 
pri hva tljiv. Ame rič ki film Va tra sve tog El ma (St El mo’s Fi re, 1985) ba vi 
se gru pom pri ja te lja oba po la ko ji jed ni dru gi ma po ma žu da pre bo le 
gre ške iz pro šlo sti, kao i da pro na đu svoj put u bu duć no sti, dok se film 
Klub ranoranilaca (Bre ak fast Club, 1985) ba vi mla di ći ma i de voj ka ma 
ko ji ot kri va ju me đu sob ne slič no sti ko je ne mo ra ju nu žno da vo de u 
lju bav nu ve zu. Ipak, u ve ći ni slu ča je va bli sko pri ja telj stvo pred sta vlja 
uvod u ne što dru go, kao što je to slu čaj sa fil mom Kad je Ha ri sreo Sa li 

50 Da vid Thor burn, „Te le vi sion as an Aest he tic Me di um”, Cri ti cal Stu di es in Mass 
Com mu ni ca tion 4 (1987), 161–173.
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(1989); či ni se da je mu ško–žen ski od nos ko ji ne bi po čeo ili se ne bi 
za vr šio sek som u po pu lar noj kul tu ri bio ne za mi sliv. 

Ovo je, me đu tim, bio pe riod ko jim su pre o vla da va le se ri je i fil mo vi 
ko ji su se ba vi li in ten ziv nim pri ja telj stvi ma me đu že na ma, u ko ji ma je 
upra vo ta kvo pri ja telj stvo bi lo glav na te ma. Bi lo je ova kvih pri me ra i 
pre to ga: pe de se tih go di na su te le vi zij ske lič no sti po put Gejl Storm, En 
Sa dern i Do ne Rid naj ve ću po dr šku na la zi le u svo jim pri ja te lji ca ma, 
dok su su pru ge u se ri ja ma Ja vo lim Lu si (I Lo ve Lucy) i Mla den ci (The 
Ho neymo o ners) stvo ri le sa vez pro tiv svo jih mu že va, ali ovi od no si su 
ipak uvek bi li ili skop ča ni sa bra ko vi ma ili su pred sta vlja li sred stvo po
tra ge za brač nim part ne ri ma. To kom osam de se tih go di na mo gli su se 
pri me ti ti i pri me ri že sto kog an ta go ni zma me đu že na ma, me đu ko ji ma 
je naj in tri gant ni ji bio su kob iz me đu „Alek sis”, ko ju je igra la Džoan Ko
lins i „Kristl”, ko ju je tu ma či la Lin da Evans u Di na sti ji. Po red to ga što 
su se te le vi zij ske ko me di je i dra me ba vi le dru štve nim pi ta nji ma, ne ke 
od njih su ta pi ta nja sa gle da va le kroz pri ja telj stva me đu že na ma. Ovo 
je po seb no va ži lo za te le vi zi ju u Ame ri ci, po čev od li ko va Me ri i Ro de 
u Šou Me ri Taj ler Mur, za tim li ko va iz se ri je La vern i Šir li (La ver ne and 
Shir ley), pa čak i Čar li je vih an đe la i Mod (Ma u de) to kom se dam de se tih 
go di na, a ova te ma je svoj pro cvat do ži ve la to kom osam de se tih go di na 
u Zlat nim de voj ka ma (sa ču ve nom na slov nom nu me rom „Hva la ti što 
si ta ko do bar pri ja telj”), za tim Kejt i Ali, ko ja se po ma lo po i gra va la sa 
le zbij skim od no si ma, i Keg ni i Lej si. Me đu fil mo vi ma ko ji se ba ve pri
ja telj stvom su Džu li ja (1977), kao i fil mo vi Pla že (Be ac hes, 1988), Čelič
ne mag no li je (Steel Mag no li as, 1989) i Pre kret ni ca (The Tur ning Po int, 
1977), u ko ji ma pri ja telj stvo po ma že že na ma da pre ži ve. Film Od de vet 
do pet (Ni ne to Fi ve, 1980) pred sta vlja ra nu ver zi ju ono ga što je Ka ren 
Ho lin ger na zi va la „po li tič kim” fil mom o žen skom pri ja telj stvu, žan ru 
ko ji je vr hu nac do sti gao u fil mu Tel ma i Lu iz (1991).51 Dru gi fil mo vi su 
bi li ne što slo bod ni ji u tom po gle du: Vreli dani u Alabami (Fried Green 
To ma to es, 1991) i Usa mlje na sr ca (De sert He arts, 1985) is tra ži va li su 
od nos iz me đu pri ja telj stva i sek su al ne pri vlač no sti, dok se Bo ja pur
pu ra (The Co lor Pur ple, 1985) ba vi la slo že nim od no si ma iz me đu po la 

51 Ka ren Hol lin ger, In the Com pany of Wo men: Con tem po rary Fe ma le Fri en ship 
Films (Min ne a po lis: Uni ver sity of Min ne so ta Press, 1998).
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i ra se u Ame ri ci. Evrop ski i bri tan ski film u ma njoj me ri su se ba vi li 
pri ja telj stvom me đu že na ma, ali ipak je po sto ja lo ne ko li ko va žnih iz u
ze ta ka, po put fil ma Me đu na ma (En tre No us, 1983) Da ja ne Ki ri. 

Po čev od ka snih osam de se tih go di na te le vi zi ja i film su se ba vi li 
od no si ma iz me đu he te ro sek su al nih že na i mu ška ra ca ho mo sek su al
nog opre de lje nja. Li sta ho mo sek su a la ca, le zbij ki i bi sek su a la ca ko ji su 
se po ja vlji va li kao te le vi zij ski li ko vi na ce lom en gle skom go vor nom 
pod ruč ju, ko ju je sa sta vio Dej vid Va jat, sa mo u pe ri o du se dam de se tih 
go di na sar dži 58 ime na (od ko jih se njih 14 po ja vlju je u austra lij skoj sa
pu ni ci Num ber 96), dok je iz osam de se tih go di na po nu đe no 89 ime na, 
ka da su u se ri ja ma po put Isten dersi (Easten ders) i ame rič ke sa pu ni ce 
Lju bav za sva vre me na (As the World Turns) po če li da se po ja vlju ju li
ko vi ho mo sek su a la ca. Ve za no za po sled nu de ce ni ju dva de se tog ve ka, 
Va jat je pak na či nio li stu od 336 ju na ka, za hva lju ju ći to me što su se u 
ko me di ja ma i dra ma ma ho mo sek su al ci, le zbij ke i bi sek su al ci re dov no 
po ja vlji va li kao čla no vi dru štva.52 Kra jem de ve de se tih su, na rav no, se
ri je po put Vil i Grejs i Seks i grad pri ja telj stvo iz me đu he te ro sek su al ki 
i mu ška ra ca ho mo sek su al nog opre de lje nja pred sta vlja le ne za o bi la zni 
sa sto jak „opu šte nog grad skog” ži vo ta. Ho mo sek su a lac kao pri ja telj de
lom je imao funk ci ju oso be ko joj ju na ki nja po ve ra va svo je taj ne, a de
lom je igrao ulo gu sa ve zni ka i ne ko ga ko joj pru ža bez u slov nu po dr šku: 
po put Ru per ta Eve re ta ko ji igra pri ja te lja Džu li je Ro berts u Ven ča nju 
mog naj bo ljeg prijatelja (1997), ili Po la Ra da ko ji igra pri ja te lja Dže ni
fer Ani ston u fil mu Objekat moje naklonosti (Ob ject of My Af fec tion, 
1998). Ako je bi lo ko me bio po tre ban vo dič u pi sa noj for mi, mo gao je 
da se po slu ži pri me ri ma iz ri zni ce ko ja je na sta la u okvi ru pra ve ma le 
ma nu fak tu re: He te ro sek su al ke i ho mo sek su al ci: ap so lut no fan ta stič no 
pri ja telj stvo, Dvo je pri ja te lja: sjaj no pri ja telj stvo iz me đu he te ro sek su al ki 
i ho mo sek su a la ca, Za što su ho mo sek su al ci naj bo lji pri ja te lji že na, pa 
čak i Iza sva ke uspe šne že ne sto ji po je dan fan ta stič ni ho mo sek su a lac. 

Pri ja telj stva iz me đu že na i mu ška ra ca na fil mu i te le vi zi ji i da lje su 
bi la pro ble ma tič na; ju na ci se uglav nom pri ka zu ju pre ili po sle in tim ne 
ve ze, ili, kao što je slu čaj sa Mol de rom i Ska li u Do si jeu Iks ili sa Ma di i 

52 Da vid A. Wyatt, „Gay/Les bian/Bi se xu al Te le vi sion Cha ra cac ters”, http://ho me.
cc.uma ni to ba.ca/~wyatt/tvcha rac ters.html, stra ni ci pri stu plje no 4. ok to bra 2007.
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Dej vi dom u se ri ji Slu čaj ni part ne ri (Mo on lig hting), gde me đu ju na ci ma 
po sto ji ne pre sta na sek su al na na pe tost (ko ja u pr vom pri me ru osta je 
ne raz re še na). I bra ko vi ko ji su pri ka zi va ni u ko me di ja ma si tu a ci je sve 
su se vi še ba zi ra li na pri ja telj stvu, za šta su je dan od naj bo ljih pri me ra 
Pol i Džej mi u se ri ji Lu do za lju blje ni (Mad abo ut you). I se ri ja Saj nfeld 
se po i gra va raz li či tim od no si ma me đu lju di ma i po nu di la je pri mer 
pri ja telj ske so li dar no sti ko ja mo že po slu ži ti kao od bra na od spo lja šnjeg 
sve ta. Mark Ver non po mi nje ve o ma za ni mljiv pri mer ko ji sre će mo u 
fil mu Iz gu blje ni u pre vo du (2003), gde mu ško–žen sko pri ja telj stvo ni 
u jed nom tre nut ku ne pre ra ste u lju bav nu ve zu, a još je dan pri mer za 
to je i pri ja telj stvo iz me đu Va len ti ne i Žo ze fa u fil mu Tri bo je: cr ve no 
(1994) Kši što fa Ki šlov skog. Iako su ovi pri me ri za ni mlji vi, va žno je 
pri me ti ti da je u oba slu ča ja mu ška rac mno go sta ri ji od že ne, što sva
ka ko pred sta vlja va lja no ob ja šnje nje zbog če ga pri ja telj stvo uspe va da 
nad ja ča sek su al nu pri vlač nost. U fil mu Ha rold i Mod (1971) pri ja telj
stvo pre ra sta u lju bav, ali na kra ju pri ja telj stvo ipak osta je va žni je od 
lju ba vi. Film Vo ze ći go spo đi cu Dej zi (Dri ving Miss Da isy, 1989) ba vi 
se sta ri jom že nom i mla đim mu škar cem, gde pri ja telj stvo, po sle do sta 
pre mi šlja nja, pre va zi la zi ra sne raz li ke na ju gu Ame ri ke. Pa ipak, ra
zno vr snost, slo že nost i bo gat stvo od no sa me đu že na ma i da lje su bi li 
ve o ma za stu plje ni, po čev od fil mo va Klub sreć nih že na (Joy Luck Club, 
1993), Bo žan stve nih taj ni JaJa se strin stva (The Di vi ne Sec rets of the Ya 
Ya Si ster hood, 2001) i Se sta ra po far mer ka ma (The Si ster hood of the 
Tra vel ling Pants, 2005), do se ri je Seks i grad, za ko ju bi se mo glo re ći 
da je pri ja telj stvo me đu že na ma do ve la do naj vi šeg mo gu ćeg stup nja. 
Po red ovo ga su po sto ja li i pri me ri dis funk ci o nal nih pri ja telj sta va me đu 
že na ma, po put pri ja telj stva iz me đu neo dvo ji vih ju na ki nja Pet si i Edi ne 
iz Ap so lut no fan ta stič nih. 

I, na rav no, na kra ju su tu Pri ja te lji. Ova se ri ja je, ko li ko sa mim 
svo jim ime nom to li ko i na slov nom nu me rom – „Bi ću tu za te be” – 
us pe la da na ve o ma za pa žen na čin pri ka že bez u slov no, traj no i uz
vra će no pri ja telj stvo ko je je obe le ži lo dvde se ti vek. U pr vih ne ko li
ko se zo na Pri ja te lji su us po sta vi li no ve kri te ri ju me ka da je u pi ta nju 
pri ja telj stvo iz van tra di ci o nal ne po ro di ce i lju bav nih ve za. Ka sni je je 
po če la da se ba vi i dru gim te ma ma: svi glav ni ju na ci, osim Fi bi ko ju 
tu ma či Li za Ku drou, bi li su u ve zi, a ve li ki deo se ri je po sve ćen je re la
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tiv no kon ven ci o nal nim pri ča ma o lju bav nim ja di ma. Iz me đu Rej čel 
i Mo ni ke po sto ji ti pič no sna žna žen ska bli skost, a naj no vi ji od nos u 
se ri ji je onaj iz me đu Džo i ja i Čen dle ra, ko ji se ve o ma bla go po i gra va 
ho mo sek su al nim to no vi ma, kao i od nos iz me đu Džo i ja i Fi bi, ko ji ni 
u jed nom tre nut ku ne pre ra ste u sek su al nu pri vlač nost. Ono što je 
mo žda naj za ni mlji vi je ka da su u pi ta nju Pri ja te lji je ste či nje ni ca da 
je se ri ja po sta la sim bol po seb nog na či na ži vo ta, kao i to što je ta ko 
uspe šno pri ka za la ono što su kri ti ča ri na zva li nje nom naj va žni jom, 
ute šnom ide jom da, šta god da se do go di, uvek mo že te po sti ći ono što 
že li te, a da pri to me svoj od nos sa pri ja te lji ma ne do ve de te u pi ta nje, 
ni ti ga pre ki ne te. To ni je ta ko, raz u me se, ali za hva lju ju ći to me što su 
pri ja telj stvo pred sta vi li kao ne ku vr stu uto či šta od te ških od lu ka i svih 
dru gih kom pli ka ci ja ko je ži vot od ra slih lju di so bom no si, Pri ja te lji su, 
po sve mu su de ći po go di li u ve o ma va žnu ži cu, i to ne sa mo ka da su u 
pi ta nju Ame ri kan ci.53

Isto vre me no sa tim, Ame ri kan ci su či ta li knji ge ko je su se ba vi
le nji ho vom ne spo sob no šću da se ve žu za dru ge, a te knji ge pi sa le su 
raz ne Ka san dre ka snog dva de se tog ve ka, od ko jih su sve bi le pod jed
na ko pe si mi stič ne kao i nji ho ve pret hod ni ce. Knji ga Ro ber ta Pat na ma 
Kuglati sam (Bow ling Alo ne, 1995) uka zi va la je na za bri nja va ju će sla
blje nje ose ća nja gra đan skih du žno sti kod lju di i na opa da nje po ve re
nja u dru ge. Ri čard Se net je bio za bri nut zbog „ne po sto ja ne pri ro de 
pri ja telj stva i lo kal ne za jed ni ce” u ko joj „ni ko vi še ni je du ži niz go di na 
pri su tan u tu đem ži vo tu”, te lju di ne ma ju „ni je dan du blji raz log da 
bri nu jed ni o dru gi ma”.54 Ro bert Lejn se još vi še ba vio od no som ko ji 
je na zvao jed no stav nim ime nom „dru gar stvo”. Na me sto pri ja telj stva 
sa da do la zi „re la tiv no tra jan ša blon po na ša nja u raz li či tim si tu a ci ja ma, 
ko jim se slu ži ve li ki broj po zna ni ka ko ji se če sto po se ću ju, ali me đu 
ko ji ma je ve o ma ma lo bli skih lju di od po ve re nja”55. S dru ge stra ne, 
pre za si će nost in di vi du a li zmom pre ma ko jem nas vu ku ve o ma sna žne 

53 Mic hael Skov mand, „The Cul tu re of PostNar cis sism”, http://www.nor di com.
gu.se/com mon/publ_pdf/42_205214.pdf, stra ni ci pri stu plje no 4. ok to bra 2007. 

54 Ric hard Sen nett, The Cor ro sion if Cha rac ter: The Per so nal Con se qu en ces of 
Work in the New Ca pi ta lism (New York: Nor ton, 1998), 148.

55 Ro bert La ne, The Loss of Hap pi ness in Mar ket De moc ra ci es (New Ha ven, CT: 
Yale Uni ver sity Press, 2001), 112–113.
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si le „pred sta vlja iz vor du bo kog ne za do volj stva usled ne stan ka dru gar
stva”56. Su šti na ove ide je je u to me da je je di ni na čin da eko nom ski 
raz vi je na dru štva po stig nu traj nu do bro bit svo jih gra đa na taj da pa žnju 
sa za ra đi va nja nov ca pre u sme re na dru že nje. 

Oči gled no je da po sto ji kon trast iz me đu ova kvih za klju ča ka i bez
bri žnog op ti mi zma Pri ja te lja. Da li to zna či da nam te le vi zi ja po ka zu je 
ka ko se sa pri ja telj stvom ži vi u ovom tre nut ku ili nam uka zu je na bu
duć nost ko ja do la zi? Ili su stva ri ona kve ka kvim ih sma tra ju pe si mi
sti, što zna či da je po sre di iz mi šljo ti na ko ja ne ma ni ka kve ve ze ni sa 
sa da šnjim, ni ti sa bu du ćim ži vo tom lju di. Za ni mlji vo je raz mo tri ti i 
dru ge stu di je ko je su se ma nje ba vi le sve o bu hvat nim sta njem na ci je, a 
da le ko vi še po je di nač nim raz go vo ri ma i stvar nim ži vot nim pri ča ma. 
Austra lij ski po li ti ko log Gre jam Litl u svo jim is tra ži va nji ma je po tvr dio 
pret po stav ku da za mno ge lju de pri ja te lji pred sta vlja ju „po ten ci jal ni 
pro stor” ko ji je neo p ho dan za raz voj lič no sti: „Pri ja te lji su sna žni po
kre ta či na šeg ot kri va nja sop stve ne lič no sti: oni nam po ka zu ju ko smo 
u si tu a ci ja ma ka da ni smo kod ku će.”57 So ci o lo zi Liz Spen ser i Rej mond 
Pal ba vi li su se „lič nim za jed ni ca ma” i ide jom o „ko lo ni pri ja te lja” – 
od no sno pro ce som u to ku ko jeg to kom ži vo ta sti če mo no ve pri ja te lje 
(a sta re osta vlja mo) – i is ti ca li zna čaj pri ja te lja u ži vo tu naj ve ćeg bro ja 
lju di.58 Šta vi še, sa svim su prot no pe si mi stič nim tvrd nja ma o to me ka ko 
pri ja telj stvo ne sta je, njih dvo je su tvr di li da ono u stva ri po sta je sve 
sna žni je ve ziv no tki vo u dru štvu.

Raz me re pri ja telj sta va u stvar nom ži vo tu to kom ne dav ne pro šlo sti 
pred met su broj nih spe ku la ci ja, ali u Pri ja te lji ma je ver no pri ka za na 
sve ve ća va žnost ko ju bli sko pri ja telj stvo ima u ži vo tu sva kog čo ve ka. 
Ako su pri ja te lji lju di pred ko ji ma mo že mo bi ti ono što je smo, pa čak 
i stvo ri ti no vi iden ti tet, on da u pot pu no sti za vre đu ju vre me i ener gi ju 
ko je im po sve ću je mo. Go to vo je si gur no da se pri ja te lji ma po sve ću je 
sve vi še vre me na, na ro či to me đu mla dim lju di ma. Pod ti me se ne pod
ra zu me va sa mo vre me pro ve de no sa nji ma već i ono ko je pro ve de mo 

56 Isto, 137.
57 Lit tle, Fri endship, 245.
58 Raymond Pahl and Liz Spen cer, Ret hin king Fri endship: Hid den So li da ri ti es 

for To day (Prin ce ton, NJ: Prin ce ton Uni ver sity Press, 2004), 95.
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dok pri ča mo, raz mi šlja mo ili pla ni ra mo da se sa sta ne mo sa nji ma; 
ka da obra ti mo pa žnju na vre me ko je pro ve du ko ri ste ći mo bil ne te
le fo ne ili vir tu el ne dru štve ne mre že, mo gli bi smo re ći da se mla di sa 
svo jim pri ja te lji ma dru že go to vo bez pre stan ka. Mo žda je pri ja telj stvo 
da nas po sta lo ak tiv nost ko ja čo ve ka za o ku plja u pot pu no sti: Li li jan 
Ru bin je u in ter vju i ma ko je je osam de se tih go di na vo di la sa sto ti na ma 
mu ška ra ca i že na u Ame ri ci ot kri la „da je [lju di ma] če sto te že da sre de 
uti ske o svo jim pri ja telj stvi ma i da o nji ma go vo re otvo re no i ne po sred
no, ne go da go vo re o du bo ko lič nim stva ri ma ko je se ti ču po ro dič nog 
ži vo ta ... uklju ču ju ći i još in tim ni je od no se po put lju bav nih ve za”, kao 
i da je ova či nje ni ca da nas ve ro vat no isti ni ti ja ne go pre.59 Bu du ći da je 
ulo ga pri ja te lja sve va žni ja u ži vo tu sva kog po je din ca, po či nju da je pra
te i bri ge oko to ga ko je do volj no do bar u ovoj ulo zi, a ko ni je. Pi ta nje 
ka ko ste ći i odr ža va ti pri ja telj stva sre di šnja je te ma ra znih sa ve ta, po put 
onih ko ji se po ja vlju ju u ča so pi si ma Gir lfri end i Se vet neen. Sva ka ko, 
lju bav ne ra do sti i ja di – ka ko kod slav nih lju di ta ko i me đu obič nim 
sve tom – i da lje su glav na te ma ovih ča so pi sa, kao i ra znih TV emi si ja 
i na saj to vi ma po sve će nim ži vo tu po zna tih, ali pri ja telj stvo po zna ča ju 
obič no ne za o sta je mno go iza njih . 

U sve mu osta lom nam Pri ja te lji ne mo gu po slu ži ti kao si gu ran 
vo dič. Pri ja telj stvo u ži vo tu že na i ho mo sek su a la ca je i da lje u cen tru 
pa žnje, dok još ni je si gur no da li su mu škar ci he te ro sek su al nog opre de
lje nja na pre do va li do volj no da pri ja telj sku bli skost – bi lo me đu sob nu ili 
sa že na ma i ho mo sek su al ci ma – sma tra ju naj va žni jim ele men tom uspe
šnog i kva li tet nog ži vo ta. U kon tek stu sve ve ćeg bro ja raz vo da i sa mo
hra nih maj ki, že na ma su bli ski od no si iz van bra ka va žni ji ne go ika da, 
su de ći po ne kim ne dav nim is tra ži va nji ma i stu di ja ma.60 Šta vi še, u jed
noj pri či o dve ma pri pad ni ca ma sred nje kla se is ti če se ka ko su se že ne 
u po sled njoj če tvr ti ni dva de se tog ve ka po no vo vra ti le me đu sob nim 
pri ja telj stvi ma, ko ja su se iz gu bi la u pe ri o du iz me đu 1920. i 1960. go
di ne usled ogrom nog na sto ja nja ta da šnjih že na da na đu mu ža i za dr že 

59 Ru bin, Just Fri ends, 14.
60 Ka e ren Har ri son, „Rich Fri endships, Af ent Fri ends: Mid dleclass Prac ti ces 

of Fri endship”, in Adams and Al lan (eds), Pla cing Fri endship in Con text, 92–116.
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ga kraj se be.61 Stej si Oli ker je po ka za la ka ko pri ja telj stva me đu že na ma 
če sto ima ju naj va žni ju ulo gu u odr ža va nju dru gih od no sa u nji ho vom 
ži vo tu, uklju ču ju ći i brak.62 U de ve de se tim go di na ma dva de se tog ve ka, 
kao i na po čet ku dva de set pr vog ve ka, na i la zi mo na mno štvo stu di ja 
ko je se ba zi ra ju na iz mi šlje nim i na stvar nim pri ča ma, u ko ji ma se po
no vo po tvr đu je pre sud na ulo ga ko ju pri ja te lji ima ju u ži vo tu že na dok 
pla ni ra ju svoj ži vot i raz mi šlja ju o nje mu. Ne ki auto ri su tvr di li ka ko 
že ne mo gu do sti ći emo tiv nu bli skost u od su stvu mu ška ra ca, dok se u 
knji zi Naj bo lji pri ja te lji (Best Fri ends, 1998) Te ri ja Ap te ra tvr di ka ko 
smo sa svim si gur no pot ce ni li for ma tiv nu moć ko ju pri ja telj stvo ima u 
ži vo tu ado le sce na ta i mla dih de vo ja ka.63 Pre gršt knji ga za sa mo po moć 
isto vre meno je uka za la na po sto ja nje i do dat no pro iz ve la za bri nu tost u 
ve zi sa oda bi rom oso be od po ve re nja, ko ja je osnov ni ele ment „pra vog” 
pri ja telj stva, pa čak i pre va zi la že nja „kri ze u pri ja telj stvu”: knji ga Ma ri je 
Pol, ko ja je na sta la iz nje ne ko lum ne u Chicago Tribune, kao osnov nu 
ide ju iz no si uve re nje da se „bez pri ja telj ske po dr ške pro ble mi či ne te
žim, a za do volj stva ma nje pri jat nim ... Ni ko ne oče ku je da će za vr ši ti 
bez pri ja te lja. Bez mu ška ra ca – da, ali bez pri ja te lja – ne”64. 

Odav no po sto je stu di je i ras pra ve ko je bra ne „ho mo sek su a li za ci ju” 
pri ja telj stva, za jed no sa ob no vlje nim za ni ma njem za „po ro di ce udru
že nog tru da” i pri ja telj stvo me đu le zbij ka ma. Ka ko je to jed na autor ka 
ne dav no pri me ti la, in ten ziv no ba vlje nje pri ja telj stvom me đu le zbij ka
ma pred sta vlja deo ši re sli ke u ko joj se dru že nje ve zu je za „lič ni raz voj”; 
pre ma nje nim tvrd nja ma, „ni ko ne ma pra va da da na šnje le zbij ke kri vi 
zbog ti hog za do volj stva ko je ose ća ju po vo dom sop stve nog raz vo ja”, 
za to što je on čvr sto po ve zan sa ši rom po li ti kom žen ske so li dar no sti 
kao sna ge pro me na.65 Je dan od naj za ni mlji vi jih pri me ra ana li ze ce lo

61 Lin da Ro sen zwe ig, Anot her Self: Mid dleclass Wo men and the ir Fri ends in 
the Twen ti eth Cen tury (New York: New York Uni ver sity Press, 1999). 

62 Sta cey Oli ker, Best Fri ends and Mar ri a ge: Ex chan ge among Wo men (Ber ke ley, 
CA: Uni ver sity of Ca li for nia Press, 1989).

63 El len Trim ber ger, The New Sin gle Wo man (Bo ston: Be a con Press, 2005).
64 Ma ria Paul, The Fri endship Cri sis: Fin ding, Ma king and Ke e ping Fri ends When 

You’re Not a Kid Anymo re (Chi ca go: Ro da le, 2004), 5. 
65 Ro bin Po dolsky, „The Ever Chan ging Les bian So cial Sce ne”, in Betty Ber zon 

(ed.), Po si ti vely Gay (Ber ke ley, CA: Ce le stial Arts, 3rd edn, 2001), 44.
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kup nog pi ta nja pri ja telj stva da nas pred sta vlja Fi lo zo fi ja pri ja telj stva 
Mar ka Ver no na. U njoj se autor na do ve zu je na tvrd nju En drua Sa li va
na iz nje go ve knji ge Ne u hva tlji va lju bav (Lo ve Un de tec ta ble, 1998) da 
he te ro sek su al ci ma bli ska pri ja telj stva me đu ho mo sek su al ci ma mo gu 
po slu ži ti kao uzor.66 Pi ter Nar di sma tra da se naj re pre zen ta tiv ni ja pri ja
telj stva me đu ho mo sek sua l ci ma i že na ma he te ro sek su al nog opre de lje
nja ne od vi ja ju uvek na isti na čin u stvar nom ži vo tu, za to što ih i da lje 
ve li ki deo dru štva vi di kao pri ja telj stva ka kva že ne „bez sum nje” že le 
da ima ju sa he te ro sek su al nim mu škar ci ma, ali se to ret ko do ga đa.67 

Dve stva ri ko je su se ne dav no do go di le uka zu ju na no vi ne u okvi
ru mo guć no sti za stva ra nje pri ja telj skih od no sa me đu mu škar ci ma 
he te ro sek su al nog opre de lje nja i u oba slu ča ja se ko ri ste no vi iz ra zi. 
Pr vi je „mu ški su dar” (man da te), ko ji je u New York Timesu ne dav
no de fi ni san kao „dru že nje he te ro sek su a la ca bez neo p hod ne šta ke u 
vi du po sla ili spor ta” (kao pri mer za ovo na vo di se film Stran pu ti ce 
[Si de ways, 2004]). Pra vi la ko ja ov de va že pri lič no su slo že na: ve če re 
su do zvo lje ne, ali ne i „branč”, za to što de lu je pre vi še „gej”, je di ni do
zvo lje ni vid za jed nič kih obro ka kod ku će je ro šti lja nje, iz me đu sva ke 
dvo ji ce mu ška ra ca u bi o sko pu mo ra da sto ji po jed no pra zno me sto, 
a „ako se u ce loj pri či po ja vi ne ka že na, mu ška rac sme da osta vi svo je 
dru ga re u po sled njem tre nut ku, a da ga ovi pri to me o to me ni šta ne 
za pit ku ju”. Ova kav sce na rio vr vi od opa sno sti ko jih se tre ba ču va ti.68 
Dru ga no va reč je „bro man sa” (bro man ce) i od no si se na pri ja telj stvo 
iz me đu ho mo sek su al ca i he te ro sek su al ca. Nir pal Da li val je „pra vu bro
man su” de fi ni sao kao od nos iz me đu „mu ška ra ca ko ji do bro po zna ju 
se be, ko ji su iz nad ovih pro ble ma i sa mo že le da se dru že sa dru gim 
in te li gent nim mu škar ci ma ši ro kih shva ta nja”. Za tim, na sta vlja ovaj 
autor, „dok vi sim sa svo jim dru ga ri ma ho mo sek su al ci ma, pri čam im 
o svo jim ve za ma i ose ća nji ma na ve o ma slo žen na čin”, da bi na kra ju 
ot krio naj va žni ju pred nost ova kvog dru že nja: 

66 Mark Ver non, The Phi lo sophy of Fri endship (Ba sing sto ke: Pal gra ve Mac Mil
lan, 2005), 132–133.

67 Jen ni fer Co a tes, Wo men Talk: Con ver sa tion bet we en Wo men Fri ends (New 
York: Blac kwell, 1995), 36–39.

68 Jen ni fer Lee, „The Man Da te”, New York Ti mes (10 April 2005).
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Sve ono o če mu he te ro sek su al ci raz go va ra ju – auto mo bi li, fud bal, po lit ka 
– u stva ri pred sta vlja su ro gat ko ji po sto ji da bi se iz be gli za vist i ne za do
volj stvo usled bi lo ka kvog iskre nog raz go vo ra o sek su al nom ži vo tu. Sa 
ho mo sek su al ci ma mno go vi še raz go va ram o že na ma ne go sa he te ro sek
su al ci ma. Ima ju ći u vi du da i že ne sa nji ma raz go va ra ju ve o ma otvo re no 
– i oni ih pri to me za i sta slu ša ju – mo ji dru ga ri ho mo sek su al ci mo gu da 
mi pru že ve o ma ko ri sne uvi de u žen ski um.69

Na rav no, po treb no je vre me da bi se ono što se do ga đa u Lon do
nu pro ši ri lo na osta tak sve ta. Uz to je u Sje di nje nim Dr ža va ma bro
man sa ubr zo iz gu bi la svo ju ho mo sek su al nu kom po nen tu i pre ra sla 
u lju bav i bli skost iz me đu dvo ji ce he te ro sek su a la ca.70 Ova kav od nos 
pru ža i mo guć nost sa ko jom se mo gu po i gra va ti sa mo sve sni mo der ni 
mu škar ci, po put advo ka ta ko je Džejms Spej der i Vi li jam Šat ner igra ju 
u se ri ji Bo ston ski advo ka ti. Me đu tim, ova kvo dru že nje i da lje mo že na
i la zi ti na ot por: ka ko je to re kao je dan od ko men ta to ra na saj tu www.
mo dern red neck.com: „Me ni to zvu či gej.”71 Mo žda dru že nje me đu 
he te ro sek su al nim mu škar ci ma i je ste mo gu će, ali či ni se da im bli
skost i da lje za da je pro ble me. Ipak, uvek je va žno bi ti sve stan raz li ka 
ko je po sto je iz me đu ono ga što se o mu škar ci ma uop šte no go vo ri – što 
je če sto za sno va no na sna žnim em pi rij skim do ka zi ma – i ono ga što 
po je di ni mu škar ci za pra vo ra de. So ci o lo ški nja Karen Vo ker je, na pri
mer, ot kri la ka ko i mu škar ci i že ne ima ju obi čaj da o pri ja telj stvi ma 
go vo re slu že ći se ste re o ti pi ma: že ne go vo re o ose ća nji ma, a mu škar ci 
o ak tiv no sti ma u ko ji ma za jed no uče stvu ju. Dru gim re či ma, i jed ni i 
dru gi se „po na ša ju u skla du sa usvo je nim kul tur nim pret po stav ka ma 
o to me ka kva je pri ro da mu ška ra ca i že na”. Me đu tim, pro u ča va nje 
spe ci fič nih pri me ra pri ja telj stva po ka zu je da ne ki mu škar ci, na ro či to 
oni ko ji pri pa da ju rad nič koj kla si, „če sto go vo re o svo jim ose ća nji ma 
i pri vat nim pro ble mi ma”72. Ova stu di ja je uka za la na to ka ko po kret

69 Nir pal Dha li wal, „A Fi ne Bro man ce”, Gu ar dian (11 Ju ne 2007). 
70 http://www.as so ci a ted con tent.com/ar tic le/247320/bro man ce_fin ding_your_

bud di es_ma tes.html, stra ni ci pri stu plje no 4. ok to bra 2007.
71 http://www.mo dern red neck.com/?p=159, stra ni ci pri stu plje no 4. ok to bra 

2007.
72 Ka ren Wal ker, „Men, Wo men, and Fri endship: What They Say, What They 

Do”, Gen der and So ci ety 8 (1994), 246–265 at 246–247.
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lji vost unu tar istog dru štve nog sta le ža, a na ro či to unu tar pro fe si ja i u 
pro sto ru, uti če na na čin na ko ji su lju di go vo ri li o pri ja telj stvu i na to 
ka ko je ono iz gle da lo u nji ho vom is ku stvu u po sled njoj de ce ni ji dva
de se tog ve ka u Ame ri ci. 

Kraj pri ja telj stva: dva de set pr vi vek

Jed no od naj va žni jih pi ta nja u ve ku ko ji je tek po čeo ti če se na či na 
na ko ji no ve teh no lo gi je uti ču na ša blo ne i mo guć no sti za stva ra nje pri
ja telj stva, na ro či to me đu mla dim lju di ma. Po seb no je za ni mlji vo raz
mo tri ti ka ko ove teh no lo gi je stva ra ju vir tu el ni pro stor za za jed nič ko 
uče šće pri ja te lja u po je di nim ak tiv no sti ma, po put igra nja kom pju ter
skih igri ca, raz ma tra nja ži vot nih mo guć no sti i raz go vo ra o pri jat nim 
tre nu ci ma ko je su pro ve li za jed no. Bi lo bi ne za mi sli vo ži ve ti u ne kom 
sa vre me nom gra du na Za pa du i pri to me ne raz u me ti zna čaj mo bil nih 
te le fo na u or ga ni zo va nju, pla ni ra nju i pre pri ča va nju ak tiv no sti ko je 
de li mo sa pri ja te lji ma. Pri ja te lji se da nas mo gu oku pi ti da le ko br že 
i lak še ne go ra ni je, čak i ako ži ve na ve li kim uda lje no sti ma.73 Da nas 
ne ki lju di, a na ro či to mla di, mo gu da za sni va ju i odr ža va ju pri ja telj stva 
na pot pu no nov na čin. 

Ve ći broj lju di da nas ta ko đe ima pri li ku da stek ne pri ja te lje na ve
li kim uda lje no sti ma, pu to va nji ma, raz me na ma đa ka i stu de na ta, pri
li kom pro na la že nja po sla u glo bal nim kor po ra ci ja ma, in sti tu ci ja ma na 
dru gim kon ti nen ti ma i ta ko da lje. Mo gu će je is pro ba ti i stvo ri ti pri ja
telj ske od no se na mno go no vih na či na; u vir tu el nim sve to vi ma po put 
Se cond Li fe i igri ca ma kao što je The Sims, na pri mer, sti ca nje pri ja te lja 
pred sta vlja bit no sred stvo bor be sa sva ko dnev nim iza zo vi ma. U igri
ci The Sims svi od no si po či nju kao pri ja telj stva, a dru štve na izo la ci ja 

73 O ovim i ši rim te ma ma, oba ve zno vi de ti Ja mes Eve rett Katz (ed.), Mac hi nes 
Be co me Us: The So cial Con text of Per so nal Com mu ni ca tion Tec hno logy (New York: 
Tran sac tion Pu blis hers, 2003). 
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vo di u ne ku vr stu uki da nja sop stve ne lič no sti. Da nas ta ko đe za mla
de lju de po sto je i no vi vi do vi li te ra tu re u štam pa nom i elek tron skom 
iz da nju. Na pri mer, Vo dič kroz pri ja telj stvo za ti nej dže re ko ji mo že da 
raz u me i to tal ni idi ot pred sta vlja „pet ko ra ka do pri ja te lja”, „ve šti ne 
ko je su po treb ne za stva ra nje pri ja telj stva”, „de ča ci ma i de voj či ca ma 
kao pri ja te lji ma”, pa čak i o „kra ju pri ja telj stva”, a na osam stra ni ca ove 
knji ge go vo ri se o „vi tru el nim i pri ja telj stvi ma na da lji nu”, u ko ji ma se 
po mi nju imej lo vi, ća ska o ni ce, sla nje po ru ka pre ko mo bil nih te le fo na 
i dru ga „ču da teh no lo gi je”.74 

Da li u imej lu, SMSpo ru ka ma i na blo go vi ma po sto ji bli skost? 
Da li oni vo de ka ve ćem kvan ti te tu ili kva li te tu kon ta ka ta, ili i jed no 
i dru go? Da li mo že mo me đu vir tu el nim „lju di ma” ko je sre će mo na 
in ter ne tu pro na ći pri ja te lje? Iako ovo po ma lo de lu je kao post mo der no 
pi ta nje, va žno je ne za bo ra vi ti to da su mi li o ni lju di i u dva de se tom 
ve ku ima li pri ja te lje sa ko ji ma su se sa mo do pi si va li, i da su ne ki pri 
to me si gur no raz vi li onaj vid otvo re no sti i uza jam ne bli sko sti ko ji 
bi smo mo gli na zva ti pri ja telj stvom. Ima ov de i sa svim pred vi dlji vih 
pred vi đa nja: ne ki lju di tvr de da vir tu el ni pro stor pred sta vlja smrt bli
sko sti i pra vih me đu ljud skih kon ta ka ta, dok dru gi is ti ču ka ko nam 
„jav na vir tu el na are na omo gu ća va da pre ki ne mo jav no ću ta nje” i da, 
iako je smo „sa mi dok se di mo za kom pju te rom i ku ca mo svo je re či, 
ipak uče stvu je mo u ne kom ob li ku jav nog ži vo ta”. Ipak, pre ma da ljim 
tvrd nja ma istog auto ra, u pi ta nju je „vid jav nog ži vo ta ko ji stu pa na 
sce nu na kon raz o ča ra nja u kom ši je i on da ka da ose ti mo sna žnu po tre
bu za pri vat no šću ko ja nas za tim pod stak ne na pre i spi ti va nje svog ži
vo ta ko ji se ras pao na de lo ve”75. Ta ko vir tu el ni svet na iz ve stan na čin 
do dat no is ti če i po tvr đu je či nje ni cu da je pri ja telj ski od nos u dva de set 
pr vom ve ku po stao ve o ma se lek ti van i is klju čiv, kao i da je pot pu no 
oslo bo đen od bi lo ka kvih na met nu tih du žno sti i pro stor ne bli zi ne. 
Vir tu el ni pro stor ima ista ogra ni če nja kao i stvar ni pro stor, a to su, 

74 Eric ka Lutz, The Com ple te Idi ot’s Gu i de to Fri endship for Te ens (New York: 
Alp ha Bo oks, 2001).

75 Jan Fer nback, „The In di vi dual wit hin the Col lec ti ve: Vir tual Ide o logy and the 
Re a li za tion of Col lec ti ve Prin ci ples”, in Ste ven G. Jo nes (ed.), Vir tual Cul tu re: Iden tity 
and Com mu ni ca tion in Cyber so ci ety (Lon don: Sa ge, 1997), 36–54 at 37–38.
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u ovom slu ča ju, vir tu el ne za jed ni ce i „saj berka pi je”. Na isti na čin 
omo gu ća va uče sni ci ma da se sve vi še i vi še zbli ža va ju. S dru ge stra ne, 
otva ra im mo guć no sti slu čaj nih i du go roč nih ot kri ća u to ku bo rav ka 
na istom pro sto ru i pro ši ru je li stu mo gu ćih pri ja te lja.76 Omo gu ća va 
svi ma lak ši pri stup gru pa ma lju di či je se mi šlje nje če sto za ne ma ru je 
i ko ji su iz op šte ni iz jav ne sfe re „stvar nog” ži vo ta. Mo že do ve sti i do 
to ga da će lju di ko ji su sti dlji vi ili se ose ća ju ne la god no u ta kvim okol
no sti ma sa da bi ti ohra bre ni i da će se lak še upu sti ti u ne pred vi di vost 
pri ja telj skih su sre ta. 

Još ne po sto ji je din stven od go vor na sva ova pi ta nja, ni ti je od re đen 
si gu ran pra vac ko jim će pri ja telj stvo u dva de set pr vom ve ku kre nu ti. 
Jed nu od mo guć no sti, na ro či to ka da su u pi ta nju mla di ko ji ži ve u 
gra do vi ma, pred sta vlja „ras pr še ni, opu šte ni vid dru že nja ko je se če
sto me nja i ko je pod ra zu me va ak tiv no uče šće u raz go vo ri ma, sla nje 
po ru ka, pi sa nje imej lo va i če sto sa sta ja nje.77 Dru ga mo guć nost je da 
će pri ja telj stvo po sta ti iz ra zi to is klju či vo. Ma nje po ro di ce, ve ća pro fe
si o nal na po kre tlji vost i če ste pro me na u na či nu ži vo ta, za jed no sa sve 
ve ćom usred sre đe no šću na pri vat nost i ostva re nje sop stve nih ci lje va 
mo gu lju de na ve sti na to da „’ot kri ju’ jed ni dru ge u po seb nim okol no
sti ma ko je či ne sva ko dnev ni ži vot”, dok isto vre me no iste te okol no
sti „mo gu lju de pod sta ći na za tva ra nje u se be, za o ku plje nost so bom 
i od bi ja nje da se zbli ža va ju sa dru gi ma”78. U tom smi slu je sva ka ko 
za ni mlji vo to da se ve ći na po pu lar nih knji ga ko je se pi šu za de cu na 
po čet ku dva de set pr vog ve ka ba ve stvar nim od no si ma me đu lju di ma, 
ko ji se odr ža va ju li cem u li ce i u pri lič no sta rin skom okru že nju ka kvi 
su škol ski in ter na ti: od nos iz me đu Ha rija Po te ra, Her ma jo ni Grejn džer 
i Ro na Vi zli ja go vo ri o to me ko li ko je ide ja bli skog pri ja telj stva i da lje 
po pu lar na i pri vlač na. 

Jed na od naj va žni jih pro me na, mo žda i iza zo va, ko ji sto je na pu tu 
ka gra đe nju pri ja telj sta va je ste či nje ni ca da se lju di su sre ću sa ve ćim 

76 Re bec ca G. Adams, „The De mi se of Ter ri to rial De ter mi nism: On li ne Fri
endships”, in Adams and Al lan (eds.), Pla cing Fri endship in Con text, 153–182.

77 Ba rry Wel lman, „I was a Te e na ge Net work Analyst: The Ro u te from the Bronx 
to the In for ma tion Hig hway”, Com mec ti ons 17 (1994), 28–45 at 32.

78 Step hen R. Marks, „The Gen de red Con texts of In clu si ve In ti macy”, in Adams 
and Al lan (eds), Pla cing Fri endship in Con text, 43–70 at 67.
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bro jem stvar nih i vir tu el nih pri ja te lja, ali u okvi ru užih dru štve nih 
gru pa ci ja. S dru ge stra ne, mo guć no sti za pri ja telj stvo uve ća va ju se za
hva lju ju ći pu to va nji ma, kul tu ri ko ja se sve vi še glo ba li zu je, me đu na
rod nom ši re nju en gle skog je zi ka (u raz li či tim ob li ci ma), kao i usled 
pro me ne pred sta ve o to me ka kvi sve od no si mo gu po sto ja ti iz me đu 
mu ška ra ca i že na ili iz me đu ra znih dru gih gru pa ci ja. Dru gim re či ma, 
mo žda pro stor u ko jem se sti ču po znan stva za i sta je ste su žen, jer sve 
ve li ke in sti tu ci je dva de se tog ve ka – ško le i ko le dži, voj ska, ma sov na 
rad na me sta i ve li ke jav ne are ne u ko ji ma lju di pro vo de slo bod no vre
me – ili po sta ju sve ma nja i iz de lje na na ma nje de lo ve, ili bi va ju pre o
bli ko va na i ta ko sa mo još vi še osna žu ju dru štve ne po de le ume sto da 
slu že nji ho vom pre va zi la že nju. U na me ri da sve ovo pred sta vi mo ko
ri ste ći se prak tič nim pri me ri ma, mo že mo re ći da je te že ste ći pri ja te lje 
i slu čaj no upo zna ti lju de ko ji vam mo gu bi ti ve o ma va žni na pu tu ka 
sa mo spo zna ji, ako stal no le ti te bi znis kla som. Ta ko đe je ma la ve ro vat
no ća da će te ima ti pri ja te lje ako uop šte ne uče stvu je te u jav nom ži vo tu, 
što va ži i za ne za po sle ne lju de, mu škar ce na ro či to, kao i za lju de ko ji 
su na bi lo ko ji na čin spu ta ni svo jim ma te ri jal nim sta njem. 

Ovo je po seb no va žno u onim tre nu ci ma u ži vo tu, po put ado le scen
ci je, ka da je dru že nje sa pri ja te lji ma naj in ten ziv ni je. I ov de se in sti tu ci je 
po put ško la i uni ver zi te ta isto vre me no kre ću ka sve ve ćoj kul tur noj i 
ma njoj dru štve noj ra zno vr sno sti, gde se mi sli na dru štve ni sloj i ma
te ri jal no bo gat stvo. U jed nom is tra ži va nju ko je je ne dav no oba vlje no 
o „fo ru mi ma” u Ame ri ci ot kri ve no je da se upo re do sa uve ća va njem 
ra sne ra zno li ko sti, he te ro ge nost na po lju obra zo va nja, ko ja se re la tiv
no po kla pa sa dru štve nim slo je vi ma, sma nju je po čev od osam de se tih 
go di na dva de se tog ve ka.79 Isto ta ko, bu du ći da se skla pa nje pri ja telj stva 
sve vi še od vi ja u vir tu el nom pro sto ru, gde je oslo bo đe no ogra ni če nja 
ko ja na me će pro stor na uda lje nost, va žno je ima ti na umu či nje ni cu 
da ne ma ju svi pod jed nak pri stup ovim teh no lo gi ja ma ko mu ni ka ci je. 
Sto ga ono što se od vi ja pred na ma na ne ki na čin od ra ža va ne jed na kost 
ko ja je sve ve ća ka da su u pi ta nju no vi na či ni za sti ca nje pri ja te lja, ko ja 

79 Miller McPherson, Lynn SithLovin and Matthew E. Brashears, „Social Isolati
on in America: Changes in Core Discussion Networks ower Two Decades“, American 
Sociological Review 71 (2006), 353–375.
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mo žda je ste a mo žda i ni je pri vre me na. Pra ve ći raz li ku iz me đu de vo
ja ka ko je „ne ma ju ni šta pro tiv” i onih ko je se „iz la žu opa sno sti”, so ci o
lo ški nja Ani ta Ha ris uka zu je na zna čaj ve o ma raz li či tih spo sob no sti za 
stva ra nje vir tu el nih pri ja telj sta va ko ja po je din ci ma i gru pa ma po ma žu 
da do stig nu „vir tu el nu slo bo du”.80 Da li i u slu ča ju ka da ne mo že te se bi 
da pri u šti te mo bil ni te le fon ili in ter net mo že te ima ti pri ja te lje?

Na rav no, ovo ne će ima ti zna ča ja ako lju di ko ji u ove pro me ne ne 
mo gu da se uklju če us pe ju da na sta ve sa odr ža va njem „in klu ziv nih” 
bli sko sti i so li dar ni sti ko je kom ši luk, rod bi nu, po ro di cu i pri ja te lje 
dr že na oku pu. Ovo je tač no u iz ve snoj me ri, ma kar ka da su u pi ta
nju pri pad ni ce rad nič ke kla se i et nič kih za jed ni ca u ko ji ma je lo kal na 
so li dar nost, ko ja se če sto for mi ra na osno vu za jed nič kih pro ble ma i 
ak tiv no sti, ta ko ja odr ža va bli ska pri ja telj stva me đu nji ma.81 Po sle di
ce po one ko ji ne ma ju pri ja te lja po ten ci jal no su ne zgod ne, a mo gu će 
je da je nji hov broj u po ra stu. Jed na stu di ja uka zu je na či nje ni cu da 
Ame ri kan ci ima ju ma nji broj pri ja te lja ne go pre dva de set go di na i da 
sko ro jed na če tvr ti na lju di ne ma se bi bli ske lju de ko ji ma bi se mo gli 
po ve ri ti, kao i da oko po lo vi na ame rič kog sta nov ni štva tvr di da ne ma ju 
ni ko ga sa kim bi raz go va ra li o lič nim stva ri ma, iako se isto vre me no 
tvr di ka ko se to što se do ga đa mo že na zva ti pre la zom sa ko mu ni ci ra
nja li cem u li ce na elek tron ske i te le fon ske raz go vo re, zaje de no sa sve 
ve ćom usred sre đe no šću na ma li broj bli skih pri ja te lja.82 U sva koj in
du strij skoj ze mlji sve vi še lju di ži vi u pot pu noj sa mo ći. Me đu tim, ni je 
reč se o to me da sve ma nji broj lju di ima pri ja te lje, već o to me ko je su i 
ka kve mo gu bi ti po sle di ce ta kvog sta nja. Dru štve na izo la ci ja ima svo ju 
ce nu, ali dru štve ne, po li tič ke i eko nom ske pro me ne ko je su se ne dav no 
do go di le ve ro vat no su je sa mo po ve ća le. Ži vot bez pri ja te lja na po čet ku 
dva de set pr vog ve ka mo že pred sta vlja ti ka ta stro fu, ko ja se, pre sve ga, 
ogle da u ma njem bro ju ovla šće nja ko ja su sve stro že kon tro li sa na. Ma le 
su mo guć no sti da će dru ge vr ste od no sa, po put kom šij skih i pro fe si

80 Ani ta Har ris, Fu tu re Girl: Young Wo men in the Twentyfirst Cen tury (New 
York: Ro u tled ge, 2004), 156.

81 Nancy Na ples, Gras sro ots War ri ors: Ac ti vist Mot he ring, Com mu nity Work and 
the War on Po verty (New York: Ro u tled ge, 1998); Mark Peel, The Lo west Rung: Vo i ces 
of Austra lian Po verty (Cam brid ge: Cam brid ge Uni ver sity Press, 2003), 145–164.

82 McPher son, SmithLo vin and Bras he ars, „So cial Iso la tion in Ame ri ca”.
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o nal nih, po no vo pod ra zu me va ti iste oba ve ze i du žno sti kao ne ka da. 
Ako je tač no da je lju di ma ma nje sta lo do op šteg do bra, a vi še bri nu 
o oni ma za ko je su se ve za li po sop stve nom iz bo ru, ko će on da vo di ti 
ra ču na o oni ma ko ji ne ma ju pri ja te lje? U dva de set pr vom ve ku mo že 
se do go di ti da is klju či vost pri ja telj stva mo že do ve sti do sve ve ćeg bro ja 
slu ča je va, ko ji su i da nas po zna ti jav no sti, da lju di ko ji su eks trem no 
usa mlje ni bu du mr tvi u svo joj ku ći, a da to ne de lja ma, pa čak i me se
ci ma, ni ko ne ot kri je. 

Kao od go vor na ovo je va žno raz mo tri ti da li po sto ji ika kva na da 
u to da će mo se okre nu ti ne kim ra ni jim ide a li ma pri ja telj stva ko ji su 
so bom no si li jav nu i gra đan sku du žnost, kao i da li je to uop šte po želj
no. Upo zo re nje Mar ka Ver no na u ve zi sa ogra ni če nji ma gra đan skog 
pri ja telj stva ve o ma su va žna i od ra ža va ju nji ma slič na za pa ža nja ko ja 
se ti ču te žnje sva ke za jed ni ce ka „so li dar no sti” ko ja če sto od ba cu je 
mo guć no sti ko je no si is klju či vost i da va nje pred no sti po je di nač nim 
od no si ma u od no su na uni ver zal ne.83 Na kra ju kra je va, so li dar nost se 
uvek us po sta vlja u od no su na dru ge i sva pri ja telj stva su u iz ve snom 
smi slu is klju či va. 

U pi ta nju je di le ma ko ja je, kao i sve dru ge ne do u mi ce, te ška za to 
što zah te va iz bor iz me đu dve ju do brih stva ri: bo ga tih, bli skih od no sa 
ko ji su za sno va ni na lič nom iz bo ru, s jed ne stra ne, i bri ge i po dr ške 
ko ju pru ža mo dru gi ma, a ko ja se za sni va na uni ver zal noj hu ma no sti, s 
dru ge. U ra zno vr snim dru štvi ma ova di le ma mo že se či ni ti još te žom: 
ka ko na ći rav no te žu iz me đu ne če ga što nam je svi ma za jed nič ko i ne
če ga što na mer no ne že li mo da de li mo sa dru gi ma? Na rav no, ovo nas 
vra ća na pi ta nje ko je je bi lo u sre di štu ce log ovog isto rij skog pre gle da: 
za što i ka ko tre ba vred no va ti pri ja telj stvo kao od nos či ji zna čaj pre va
zi la zi in te res po je din ca? Dru gim re či ma, ko je nam mo de le za vo đe nje 
kva li tet nog ži vo ta nu di pri ja telj stvo? Na sa mom po čet ku dva de set pr
vog ve ka na i la zi mo na ne ko li ko za ni mlji vih od go vo ra na ova pi ta nja. 
Su prot no ono me što sma tra Ari sto te lo vim uka zi va njem na zna čaj uza
jam nog raz u me va nja i za jed nič kih vr li na, na pri mer, ka nad ski fi lo zof 
Dej vid Kej hen tvr di da se i pri vat na i gra đan ska pri ja telj stva mo gu 
za sni va ti na po što va nju za jed nič ke isto ri je kon ta ka ta i in ter ak ci je. U 

83 Ver non, Phi lo sophy of Fri endship, 142–144.
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pi ta nju je od nos u okvi ru ko jeg ste vi for mi ra li dru ge, a i oni vas, i u 
ko jem je va ša bri ga za va še su gra đa ne ve o ma va žna. Me đu tim, to ni je 
od nos ko ji od dru gih gra đa na zah te va da se sa va ma slo že u svim pi
ta nji ma, ni ti da po sta nu slič ni va ma. Isto kao što nam bli ski pri ja te lji 
mo gu po mo ći da se be sa gle da mo i iz bla go kri tič kog ugla, kao i kroz 
po hva le, i isto kao što uži va mo u dru že nju sa pri ja te lji ma za to što se 
raz li ku ju od nas, mo že mo uži va ti i u raz li ka ma i ras pra va ma ko je po
ti ču od dru štve ne ra zno vr sno sti.84 

Su de ći pre ma sta vo vi ma auto ra ove knji ge, po sto je dva glav na 
aspek ta pri ja telj stva. Pr vi je traj ni zna čaj pri ja telj stva kao sred stva, 
iako na rav no ne je di nog, za pod ri va nje re pre siv nih struk tu ra. Ov de 
je u ne kim ma nje ili vi še po zna tim pri me ri ma iz pro šlo sti pri ja telj
stvo pred sta vlje no u vi du bli ske po ve za no sti, slu ša nja ono ga što dru gi 
ima ju da nam ka žu i gle da nja na svet nji ho vim oči ma, na kon če ga im 
tre ba po mo ći da po sta nu ono što že le. Dru gi je na čin na ko ji su naj
no vi ja fe mi ni stič ka te o ri ja, kao i sva ko dnev ni ži vot že na, pred sta vi li 
pri ja telj stvo kao na čin da bri ne mo o dru gi ma, ko ji mo že i tre ba da se 
sa po je di nač nih pri me ra pro ši ri na sve lju de.85 Ova vr sta pri ja telj stva, 
ko ja se ta ko đe po ja vlju je u naj no vi joj te o ri ji ho mo sek su a li zma, pri zna
je i ve li ča za jed nič ke po tre be, bri ne o sla bo sti ma i otvo re na je pre ma 
raz li ka ma, a ta ko đe vo di ra ču na o mo guć no sti ma da se osta ne svoj i 
sa mo sta lan, a da se pri to me za dr ži ose tlji vost na za jed nič ke pro ble
me.86 Na ne ki na čin ti me smo se vra ti li na ono o če mu je go vo rio Ari
sto tel, ili ba rem na pi ta nja o op štim kva li te ti ma pri ja telj stva ko ja či ne 
ceo ovaj isto rij ski pre gled.

Naj bo lji lek pro tiv ne do stat ka pri ja te lja ni je sta vlja nje na gla ska na 
udru ži va nje i za jed ni štvo, ko ja ve o ma če sto do vo de do nar u ša va nja 
pri vat no sti i sa mo stal no sti u ko ji ma se da nas, za hva lju ju ći po ra stu ma
te ri jal nog bo gat stva, sve vi še uži va. Ma lo je do ka za da lju di že le da se 
vra te u se la, ta mo gde su im ne pri ja te lji i pri ja te lji pod jed na ko bli ski i 

84 Da vid Ka ha ne, „Di ver sity, So li da rity and Ci vic Fri endship”, Jo ur nal of Po li ti cal 
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85 Sybil A. Schwar zen bach, „On Ci vic Fri endship”, Et hics 107 (1996), 97–128.
86 Sas ha Ro se neil, „Why We Sho uld Ca re abo ut Fri ends: An Ar gu ment for 
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gde sva ko zna po slo ve sva ko ga. Su prot no to me, sve je vi še do ka za za 
to da lju di za i sta na sto je da ži ve u „pri ja telj skom” dru štvu, da se tru
de da do pri ne su nje go vom po sto ja nju i da ve ći na lju di, ka da to već ne 
či ne nji ho vi po li ti ča ri i eko nom ski go spo da ri, shva ta da slo bo da iz bo ra 
ne zna či oslo ba đa nje od du žno sti, od go vor no sti i sta ra nja o dru gi ma. 
Dru gim re či ma, to ne zna či slo bo du da se pri ja te lji tre ti ra ju na do bar 
na čin, a lju di ko je ne po zna je mo na loš. I, ko nač no, mo žda je po seb no 
va žno vred no va ti raz li či ta po ten ci jal na zna če nja pri ja telj stva u ko ji ma 
se sna žni, bli ski i pri jat ni od no si odr ža va ju na po re do, a ne ume sto op
štih du žno sti i oba ve za ko je va že za sva ko ga. Lju di že le da ži ve u pri ja
telj ski na stro je nom sve tu, ali isto vre me no ne oče ku ju da će im sva ko 
bi ti naj bo lji pri ja telj. Naš za da tak, da kle, ni je da sve ne po zna te lju de 
uči ni mo svo jim pri ja te lji ma, već da se pre ma oni ma ko je ne po zna je mo 
po na ša mo pri ja telj ski. 


